

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

## MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 1. kiadás

1958. június 28.

6 ó - p

Az NDK külügyminiszterhelyettesének nyilatkozata az NDK légiterének amerikai részről történt megsértéséről

G Bj/Sl/Ho PP

B e r l i n, 1958. június 28./ADN/

Otto Winzer, a Német Demokratikus Köztársaság külügyminiszterhelyettese az AP amerikai hírügynökség tudósítójának adott interjújában kijelentette, hogy az NDK bármikor kész tárgyalni az Egyesült Államokkal légiterének amerikai részről történt megsértéséről, amelynek következményeképpen egy amerikai helikoptert és annak személyzetét földreszállásra kényszerítettek. Most már csak az Amerikai Egyesült Államokon mulik az ügy rendezése.

Otto Winzer kijelentette: "Az is elképzelhető, hogy megállapodás helyett jegyzőkönyvet írunk alá, miként ezt Belgiummal cselekedtük, vagy pedig hogy az ügy írásbeli rendezésének valamilyen más formáját találjuk meg. Számunkra elfogadható a kérdés mindennemű olyan rendezése, amely szavatolja hazánk - a Német Demokratikus Köztársaság - szuverenitását és méltóságát és amely nem jelent visszaesést a megszállási időkbe."

A külügyminiszterhelyettes ezután kifejtette: "A megszállás ideje, a megszállási rendszer már régóta és véglegesen megszűnt. Jelenleg két német állam van. Az, hogy katonai missziók vannak mind a szovjet csapatok főparancsnokságán, mind pedig az amerikai csapatok majnafrankfurti főparancsnokságán, olyan ügy, amely csakis az Egyesült Államokra és a Szovjetunióra tartozik. Nálunk, az NDK-ban nincs akreditált katonai misszió" - mondotta Winzer.

A külügyminiszterhelyettes biztosított arról, hogy a fogva tartott amerikai tisztek a legjobb bánásmódban részesülnek. /MTI/

- . -

India készül áttérni a metrikus mértékrendszerre

U sm/PV/Ho PP

U j D e l h i, 1958. június 28./Uj Kína/

Az indiai kormány bejelentette, hogy az október elsejétől érvénybenlépő metrikus mértékrendszer bevezetésére már megtette az első intézkedéseket.

A régi rendszerről a metrikus mértékrendszerre való teljes áttérés mintegy tíz esztendőt vesz majd igénybe. /MTI/

- . -

A kínai felszabadító népi hadsereg hatalmas területek termővé tételét határozta el

U sm/PV/Ho PP

P e k i n g, 1958. június 28./Uj Kína/

A kínai népi felszabadító hadsereg egységei elhatározták, hogy a második ötéves terv hátralévő négy esztendejében 1,2 millió hektár pusztaságot termővé tesznek. A munka végrehajtását saját erejükkel, állami beruházások igénybevétele nélkül vállalták el. /MTI/

- . -

A Monde az algériai helyzetről

4 py & La/IT/Sl PP P á r i z s , 1958. június 28. /MTI/

Az algériai helyzetről, az ott uralkodó légkörről beszédes leleplezéseket közöl a Monde. A lap szerint mintegy tíz napja körülbelül száz "nemkívánatos" személyt kiutasítottak Algírból. Nem liberálisokról van szó, hanem a "régi rendszer" olyan embereiről, mint a helyi szocialista pártszervezet vezetője, aki Guy Mollet-nak volt bizalmi embere. A város utcáin a diákok, a liceumok növendékei, akiknek élén Lagayette áll, letépi az ejtőernyősök által kiragasztott de Gaulle képeket. A közönbizottság lázasan állítja össze a követelési listákat, amelyeket a miniszterelnök látogatása alkalmával kíván eléje terjeszteni. Ezek a követelések: a "régi rendszer" embereinek helyére Algéria "igazi megvédelmezőinek" állítása, ünnepélyes és katagórikus lemondás a tárgyalások gondolatáról, akár a mai ellenféllel, akár az Algériában a jövőben megválasztandó képviselőkkel.

Egész Algériában - írja a Monde - a helyi tisztségviselőket, a pártok és a szakszervezetek felelős vezetőit a hadsereg tisztjei olyan "jóakaratu tanáccsal" látták el, hogy ne mutakozzanak nyilvánosan, sőt mondjanak le telefonjuk használatáról.

A hadseregben egyébként módszeresen folyik a köztársasághoz való hűségük miatt gyanús tábornokok leváltása. Hat tábornokot, köztük Katz tábornokot, leváltottak parancsnoki tisztük-ről, azokat a tiszteket pedig, akik nem voltak hajlandók belépni a közönbizottságokba, ugyancsak leváltották. A hirszerző szervek nem továbbítanak többé jelentést Párizsba.

A Le Monde szerint de Gaulle tábornok mindezt tudja. Tudja azt is, hogy már túlhaladott dolog atyai intelmeket intézni a lelkek egységének megteremtése érdekében. A Le Monde hangsúlyozza, hogy azok a döntések, amelyeket de Gaulle a közönbizottságokkal, a hadsereggel, az algériai felkeléssel szemben fog hozni algériai útja során és visszatérése után, meghatározzák majd egész politikáját, egész rendszerét.

Vinogradov párizsi szovjet nagykövet beszéde a külföldi sajtó klubjában

5 py & La/IT/S1 PP P á r i z s , 1958. június 27. /MTI/

Vinogradov, a Szovjetunió párizsi nagykövete pénteken a párizsi külföldi sajtóklub ebédjén beszédet mondott, válaszolt a szovjet külpolitika alapelveit. Vinogradov nagykövet a külföldi újságírók egész sor kérdésére is válaszolt.

- . -

AP tudósítás Hammarskjöld ENSz főtitkár álláspontjáról Libanon kérdésében

g N e / K y / V 1 K o r N e w Y o r k , 1958. június 28. /AP/

Hammarskjöld ENSz főtitkár azt javasolja az ENSz küldötteknek, helyezkedjenek a várokozás álláspontjára a libanoni válságot illetően - írja az AP newyorki tudósítója és arra hivatkozik, hogy ilyen értelemben nyilatkoztak azok az ENSz küldöttek, akik bizalmas megbeszélést folytattak Hammarskjölddel, miután az ENSz főtitkár visszatért Libanonból New Yorkba.

A különböző közlésekből Hammarskjöld álláspontja az alábbi három pontban foglalható össze:

1./ Libanonban a helyzet nem olyan súlyos, mint amilyennek látszik.

2./ Az ENSz libanoni megfigyelő csoportja kielégítő módon tudja fokozni azt a munkáját, amely megelőzi a határok illegális átlépését.

3./ Nincsen szükség a Biztonsági Tanács rendkívüli ülésének azonnali összehívására.

Bizonyos diplomáciai körök hangoztatták, Hammarskjöld derülátó állásfoglalásának nem annyira a Libanonban tett megfigyelései szolgálnak alapul, hanem inkább Nasszer elnökkel folytatott tárgyalásai. Fenti körök céloztak arra, hogy az ENSz főtitkár bizonyos biztosítékokat kapott Nasszertől, amelyek szerint nem kerül sor nagyobb arányú beavatkozásra Libanon belső viszályával kapcsolatban. /MTI/

TL

- . -

K. 4. kiadás

1958. június 28.

70 ó 20 p

Hammarskjöld a libanoni helyzetről tanácskozik - a libanoni hadsereg közleménye a pénteki harcokról

9 G-Y L/beg/V1 Ker 1958. június 28. /MTI/

New York,

Mint a Reuter jelenti, Hammarskjöld főtitkár ismét vezető diplomatákkal tanácskozott a libanoni helyzetről. Tanácskozási annak a növekvő bizalomnak a légkörében folytak, hogy a helyzet legalább is átmenetileg javult - erre mutatnak ezek a jelentések is, hogy Hammarskjöld szombat délután hétvégi pihenőre indul.

Hammarskjöld főtitkár pénteken este továbbította a libanoni megfigyelő csoportnak az ENSZ-kellett működő libanoni küldöttségnek azt a nyilatkozatot, amely szerint tovább fokozódik "a beszivárgás és fegyvercsempészés". Newyorki megfigyelők - a Reuter szerint - úgy értelmezik Hammarskjöld egyensúlyos lépését - a főtitkár szóvivője ugyanis egy órával a libanoni nyilatkozat elhangzása után már bejelentette, hogy felhívták a nyilatkozat tartalmára a libanoni megfigyelő csoport figyelmét - hogy ezzel mintegy felszólította a libanoni kormányt: szolgáltasson konkrét bizonyítékot vádjainak alátámasztására. ENSZ-körökben növekszik az a benyomás, hogy a főtitkár egyre inkább hajlandó belpolitikai problémának tekinteni a libanoni helyzetet, s az a véleménye, hogy a libanoni ENSZ-küldöttség túlzó állításokat hangoztat a Szíriából jövő beszivárgásról.

Beirut,

A libanoni hadsereg pénteken este közleményt adott ki, amely - a Reuter szerint - hangoztatja, hogy a hadsereg különítményei a nap folyamán folytatták hadműveleteiket a felkelők ellen, s erőlyesen vérszolgáltak a felkelők minden támadására. A hadsereg akcióit több ízben támogatta a tüzérség és a légierő is. Tüzérségi tüzzel szétlőtték a felkelők egyik barikádját.

Az est beálltakor Beirutban a helyzet ismét csendes - jelenti a Reuter - csak itt-ott hallható szórványos lövöldözés.

. . .

K

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 5. kiadás 1958. június 28.

10670

P

Az amerikai kongresszus képviselőháza is csökkentette a külföldi segélyre javasolt összeget - Eisenhower nyilatkozata a csökkentés következményeiről

10 Ne/Ky /11 Kor Washington, 1958. június 28./AP/

Az Egyesült Államok kongresszusának képviselőháza pénteken tartott ülésében foglalkozott azzal a törvényjavaslattal, amely 3,950,092.500 dollár fedezetet kért Eisenhower elnöktől, illetőleg az Egyesült Államok külföldi segélyprogramjának lebonyolítására.

A képviselőház a törvényjavaslat megvitatása után csupán 3.670,592.500 dollár felhasználását hagyta jóvá, majd további eljárássra áttették a törvényjavaslatot a szenátushoz.

A képviselőház állásfoglalása csupán a törvényjavaslat elvi elfogadást jelenti, a külföldi segélyprogram kiadásai költségvetési fedezetének kérdését a jövő héten vitatja meg és akkor dönt majd, hogy megszavazza-e az Eisenhower elnök által kért összeget jobban megközelítő hittel.

Mint ismeretes a képviselőház költségvetési bizottsága csupán 3.078,092.500 dollár fedezet kijelölését javasolta a külföldi segélyprogram végrehajtásához, tehát 872 millió dollárral csökkentette az eredetileg javasolt összeget.

Eisenhower elnök pénteken, közvetlenül a képviselőház költségvetési bizottságának ülése után nyilatkozott és kijelentette, a költségvetési bizottság által javasolt és a képviselőház által jóváhagyott fedezet között mutatkozó 600 millió dolláros kiesés súlyos mértékben csökkentheti az Egyesült Államok biztonságát. Mint Eisenhower hangsúlyozta, ha az 1958 július 1-én kezdődő költségvetési évre a költségvetési bizottság által javasolt összeget szavazna meg a kongresszus mindkét háza, az érzékeny veszteséget jelentene általában a "szabad világnak". /MTI/

. - .

Két atomrobbantás Eniwetoknál

6 Y /ir/V1 Kor Washington, 1958. június 28. /AFP/

Az atomenergia-bizottság jelentette péntek este, hogy egy órái időközzel két atomrobbantás történt a Csendes-óceánon, az eniwetoki kísérleti övezetben.

Az atomenergia-bizottság egyéb részleteket nem közölt.

/MTI/

. - .

6

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 6. kiadás 1958. június 28.

10620 p

Figyelmeztető sztrájkok a mexikói vasutaknál

7 Y Wn/ir/V1 Kor M e x i c ó, 1958. június 28. /AFP/

A mexikói vasutaknál pőnteken négy órán át beszüntették a munkát. Útőrtőkőn a munkaszőnet mindössze két órára szorítkozott. A vasutások egyőbként naponként két órával növelik a munkakésllés időtartamát, ha nem teljesítik havi 28 dolláros béremelést kívánó követelésüket. /MTI/

..

A nemzetközi munkaügyi konferencia befejezte munkáját

11 T 2-36 Gs/ho/V1 Kor G e n f, 1958. június 28. /TASzSz/

A nemzetközi munkaügyi konferencia 42. ülősszaka befejezte munkáját. Háromhetes munkája végeztővel több egyezményt, ajánlást és határozatot fogadott el. Az olyan okmányok, mint a feji megkülőnbőztetésre vonatkozó egyezmény, vagy az őltetvények dolgozóinak és a halászoknak munkafeltételeire vonatkozó határozat, a vállalati egészségvédelem megszervezésére vonatkozó egyezmény, stb. bizonyos lépést jelentenek a szervezet tevékenységében, bár ezeknél is lényeges fogyatékosságaik vannak.

A munkaidő csökkentésére, valamint a munkanélküliség elleni harcra vonatkozó határozatok viszont semmiképpen sem eléghetők a dolgozókat. A nemzetközi munkaügyi konferencia e kérdésekben olyan határozatot fogadott el, amely csupán azt a kívánást tartalazza, hogy ezt a kérdést a konferencia még 1960 előtt tűzze napirendjőre.

Ez a helyzet abban leli magyarázatát, hogy a szervezetben olyan erők fejtenek ki tevékenységet, amelyek mindenképpen akadályozzák a konferencia eredményes munkáját. Ilyen tevékenységet fejtenek ki őként a kapit list munkáltatók, valamint egyes országok képviselői is. Ezek mindenképpen arra törekszenek, hogy megakadályozzák a dolgozók szempontjából legfontosabb kérdésekre vonatkozó határozatok meghozatalát. /MTI/

..

K 7. kiadás 1958. június 28.

10.óra 35perc

Angol diplomata pénzért embercsempészésre vállalkozott

12. Leh § Lt/Lt/Nm Kor P r á g a , 1958. június 28. /MTI/

Az illetékes csehszlovák szervek befejezték a vizsgálatot abban az embercsempészési ügyben, amely miatt ez év április elején nem kívánatos személyként kiutasították Csehszlovákiából E. P. Bedfordot, a prágai brit nagykövetség másodtitkárát.

1958. április 3-án az esti órákban Bedford követségi titkár feleségével együtt autóján át akart hajtani a csehszlovák-nyugatnémet határon. A csehszlovák határőrség tagjai figyelmesek lettek az autó csomagtartójából kiszűrődő zajra. Felzúgításukra Bedford vonakodva kinyitotta a csomagtartót, ahol egy L. Macháček nevű csehszlovák állampolgár rejtőzködött. A kihallgatás során Macháček elmondotta, hogy Bedford 40 000 koronáért vállalta átvezetését Nyugat-Németországba. Amikor beszállt a kocsiába, 10 000 koronát fizetett Bedfordnak, a többi 30 000 koronát pedig Nyugat-Németországban kellett volna kifizetnie. Bedfordné a határőrökkel való beszélgetés során megérősitette a 10 000 korona átvételét, majd kinyitotta a kocsiját és a pénzt az országútra dobta. Az őrizetbe vett Macháček uti holmijának kiadása után Bedford és felesége visszatért Prágába. Amikor a csehszlovák hatóságok nem kívánatos személynek nyilvánították Bedfordot, a prágai brit ügyvivő sajnálkozását fejezte ki a csehszlovák külügyminisztériumban Bedford megengedhetetlen eljárása miatt.

A további nyomozás megállapította, hogy Macháček már hosszabb idő óta kapcsolatot tartott fenn Bedforddal és állandóan fontos katonai jellegű értesítéseket szolgáltatott ki neki. Bedford biztosította Macháčeket, hogy ha kémtevékenysége miatt veszély fenyegetné, Nyugat-Németországba szökteti. Amikor Macháček szökésére valóban sor került, az angol diplomata kinasználta saját hírszerzőjének szorult helyzetét és csak pénzért volt hajlandó a határon átcsempészni.

A csehszlovák jelentés hozzáfűzi, hogy az eset megvilágítja az imperialista hírszerzők tevékenységét és a szolgálatukba szegődött kémekkel szembeni cinikus magatartást.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 8. kiadás

1958. június 28.

116

25

p

Francia lapok de Gaulle pénteki rádióbeszédéről

16 py & tz/Sk/Vl Kor P á r i z s, 1958. június 28. /MTI/

A francia sajtó érdeklődésének középpontjában de Gaulle péntek esti rádióbeszéde áll. Az Aurore - akárcsak az Humanité - kiemeli, hogy a beszéd lényege: nem lesz béremelés. Az Aurore természetesen helyesli, hogy a miniszterelnök áldozatvállalást kér a munkásosztálytól. Elismeri, hogy a szociális pauza egyesek számára keresetük csökkenését fogja jelenteni, de a lap szerint mindez szükséges avégből, hogy Franciaország elindulhasson a gazdaság talpraállítása, a felemelkedés útján.

Az Humanité főcímében emeli ki, hogy de Gaulle beszéde azt jelenti: szó sincs a bérek emeléséről.

Pierre Courtade vezércikkében a bankok tábornokának nevezi de Gaulle-t. A munkások, a tisztviselők, a közalkalmazottak tájékoztatást kaptak arról, hogy le kell mondaniuk a fizetésemelésről. Egy hónap sem kellett ahhoz, hogy a degaulleizmus "szociális" demagógiája összeomoljék. De Gaulle közölte, hogy a birtokos osztályok is kénytelenek elszenvetni "egyes új áldozatokat". Courtade felveti a kérdést: miért, eddig milyen áldozatokat kellett elszenvetniük?

Ez a mondat akkor hangzik el, amikor "a külföldre menekült tőke helyzetének rendezése" ürügyével az adócsalók nemcsak bünbocsánatot kapnak, hanem jutalmat is, amely a dolgozóknak tíz-és tízezer milliárdjaiba kerül. A vezércikk leszögezi, hogy de Gaulle csak elődeinek politikáját folytatja, azt a politikát, amely fizetett a szegényekkel és amnesztiát biztosít a spekulánsoknak.

Courtade eláhuzza, hogy de Gaulle újból csak felszólította az algériaiakat, tegyék le fegyverüket azért, hogy ellenfeleik géppisztolyainak védelmében résztvegyenek egy népszavazásban, amely egy olyan állam "reformjáról" hivatott dönteni, amelyhez pedig nem akarnak tartozni. Hangsúlyozza Courtade, hogy a beszédében egyetlen szó megrovás sem hangzott el az algériai ultrák, a túlzó gyarmatosítók irányában. Ez a hallgatás jóváhagyta az algériai engedetlenséget és törvényesíti az algériai katonai diktatura életbelépését.

A Libération megállapítja, hogy a kormányfő elődeinek kedvenc taktikáját választotta, amely szerint szemérmesen tartózkodni kell az igazi problémák felvetésétől. Ha hosszan beszélt is Algéria jövőjének feltételeiről, a népszavazásról, a választásokról, még sem említette a sarkalatos kérdést, tudniillik az állam tekintélyének helyreállítását, az algériai francia hadsereg egyik frakciójának, az "ezredek klubjának" ráncbeszédését, pedig alapjában véve erről kellene, hogy szó legyen.

A Combat ezzel fejezi be de Gaulle beszédének méltatását: a pénteki üzenet valójában az első felhívás volt a népszavazás szeliskörű "igenjére".

. . .

II

M T I K Ü E F Ö L D I H I R E K

K 9. kiadás 1958. június 28. 11 óra 15 perc

A Trud a Nemzetközi Munkügyi Szervezet genfi konferenciájáról  
13 Tp 3-8 pi/Nm/Nm Kor M o s z k v a , 1958. június 28./TASzSz/

A Trud a Nemzetközi Munkügyi Szervezet genfi konferenciájáról szóló kommentárjában többek között ezt írja:

A konferencián nem oldódtak meg a kapitalista országok dolgozói szempontjából olyan fontos kérdések, mint a munkidő lerövidítése és a munkanélküliség elleni harc. A kapitalista urak és kiszolgálók azonban a szavazógépezetet kihasználva oda hatottak, hogy megfosztották mandátumától a Magyar Népköztársaság küldöttségét, s ezzel egy sötét fejezetet írtak a Nemzetközi Munkügyi Szervezet történetébe.

A konferencia munkájának eredményei - állapítja meg a lap - komoly kiábrándulást keltenek a dolgozó emberek millióiban, akik nagyon jól tudják, hogy csak békés körülmények között és a fegyverkezési hajszára megszüntetése után vizsgálhatják ki a létfontosságú követeléseik maradéktalan teljesítését, törekvéseik és kívánságaik megvalósítását. /MTI/

Rövid hírek

14 Q D/bog/Nm Kor

1958. június 28. /MTI/

A t h é n

Averoff görög külügyminiszter felkérte Sztefanopulosz volt külügyminisztert; vonja vissza azt a javaslatát, mely ellenzi a Ciprusra vonatkozó brit tervet és "észszerű határidőn belül" önrendelkezést követel a sziget számára. A javaslatot vissza is vonták, s Averoff kijelentette: "A jelen körülmények között a javaslat árthat Ciprus ügyének". /Reuter/

L i s s z a b o n

Portugália legfelső bírósága Americo Tomas ellentengernagyot köztársasági elnöknek nyilvánította, megállapítván, hogy Tomas a választáson 758 998 szavazatot kapott, míg Delgado tábornok, az ellenfél jelöltje 236 528 szavazatot. /Reuter/

/Folyt. köv./

K 10. kiadás 1958. június 28.

11 óra 20 perc

Rövid hírek ... /1. folyt./

D j a k a r t a

Indonéz kormánycsapatok Menadóból, az észak-celebesi felkelők elfoglalt fővárosából kiindulva a felkelők maradványainak üldözésére indultak. Pínt a macassori rádió jelentti, máris elfoglaltak négy kisebb várost. /Reuter/

K a r a c s i

A kasmiri ügyek minisztériumának szóvivője közölte: a kormány hatékony intézkedéseket tesz annak megakadályozására, hogy pakisztáni "felszabadítási önkéntesek" átlépjék azt a tűzszüneti vonalat, amelyet az indiai és a pakisztáni csapatok között vontak a vitatott kasmiri területen. A szóvivő közölte, hogy a "kasmiri felszabadítási mozgalom" három vezetőjét letartóztatták. /Reuter/

B u s n o s A i r e s

Hivatalosan közölték, hogy Feron volt elnök híveinek megengedik politikai propaganda folytatását. A parlament jóváhagyta azoknak a korábbi rendeleteknek visszavonását, amelyek büntetendő cselekménynek nyilvánították Feron nevének puszta említését is. /Reuter/

--

A nepali király táviratot intézett Hruscsovhoz

M o s z k v a , 1958. június 28./TASzSz/

Mahendra nepali király a Szovjetunióból elutazása előtt táviratot intézett Hruscsovhoz, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökéhez. A nepali király becsutáviratában köszönetet mond a szíves fogadtatásért és vendégszeretetért, további sikereket kíván a szovjet népnek. A táviratban Mahendra király kifejezi azt a meggyőződését, hogy a két ország barátsága és együttműködése a jövőben tovább fejlődik népeik javára. /MTI/

--

K. 11. kiadás 1958. június 28.

110/15

p

Nem engedélyezik Picasso "béketemplomának" megnyitását

17 py a Tz/Ch/Vl Kor P á r i z s, 1958. június 28. /MTI/

A párizsi haladó sajtó a legnagyobb felháborodás hangján ír arról, hogy a francia múzeumok főigazgatóságának közvetlen utasítása nyomán közvetve maga/de Gaulle-kormány megtiltotta a vallaurisi picassoi "béketemplom" megnyitását a nagyközönség számára.

Picasso egy XII. századból származó egykori kápolnát alakított át nagy műve, a "Háboru és béke" című freskó befo-gadásra. A két nagy, egyenként 50 nézetméteres freskó mellé most készült egy Picasso harmadik tablója. A "Háboru és béke" új kiegészítő freskójának ünnepélyes bemutatására szerte a világból Picasso barátai, a békemozgalom kimagasló személyiségei jöttek volna el vasárnap Vallaurisba. A francia múzeumok igazgatósága azonban már hívtkozva, hogy a mű épységét megyében lévő rendőr-ség csekély létszáma miatt nem tudják biztosítani, megtiltotta a "béketemplom" megnyitását. A de Gaulle-kormány közoktatásügyi minisztere, Marton pedig már őszintébben nyilatkozott: "E pillan-atban nem opportunus egy ilyen megnyitás".

A haladó sajtón kívül Alpes-Maritimes megye békemozgal-ma is tiltkozott a kormány döntése ellen.

A társadalomtudományi akadémia tudományos tanácsának ülészaka Moszkvában

20 T 1-87 Cs/No/Vl G Kor M o s z k v a, 1958. június 28. /TASzSz/

A Szovjetunió Kommunista Pártja központi bizottsága mel-lett működő társadalomtudományi akadémia tudományos tanácsa meg-kezdte ülészakai Moszkvában. Az ülészak a mai revizionizmus el-lenl harc kérdéseivel foglalkozik. Munkájában több mint 800-an vesz-nek részt. Dorosev professzor megnyitója után L.F. Iljicsov, az SzKP KB agit.-prop. osztályának vezetője tartott előadást "A mai revizionizmus ellenl harc és a társadalomtudományok feladatai" címmel.

Az ülészakon ezután a témakörbe vágó több előadást hall-gattak meg.

Az ülészak két napig tart. /MTI/

...

K. 12. kiadás 1958. június 28.

11 ó 35 P

Rövid hírek

18 ó G/V1 Kor 1958. június 28. /MTI/

Leh & Lt

Prága,

Csütörtök este ünnepélyes keretek között mutatták be Prágában a brüsszeli filmfesztivál győztes filmjét, Karel Zeman csehszlovák rendező Verne Gyula "A rejtelmes sziget" című regénye alapján készült alkotását. Az "Ördögi találmány" című kombinált trükkfilm iránt a szocialista országokon kívül a nyugati tőkés országokban is nagy az érdeklődés. Addig az Egyesült Államok, Anglia, Kanada, Belgium és a skandináv országok vásárolták meg a filmet

N Bj

Havana,

Röviddel a sötétedés beállta után, mintegy 200 kubai felkelő hatolt be Mca városába, nagymennyiségű élelmiszert és gyógyszer-táskányolt és 11 amerikai és kanadai bányamérnököt tuszként a hegyekbe hurcolt. Feltételezések szerint a bányamérnököket a felkelők azért vitték magukkal, hogy így tiltakozzanak a Batista-kormánynak nyújtott amerikai segítség ellen. /AP/

Z mg

Athén,

Mint a görög hírszolgálati iroda jelenti, Karamanlisz görög miniszterelnök pénteken este erélyesen megcáfolta Joseph Alsop amerikai hírmagyarázó állítását, amely szerint Görögország felkérte az amerikai kormányt, hogy interveniáljon Libanonban. Averoff görög külügyminiszter ugyancsak megcáfolta ezt az állítást.

x x x

Mint a görög hírszolgálati iroda jelenti, a görög parlament pénteken nyári szünstre vonult, s október 13-án ül ismét össze. Addig egy törvényhozó bizottság látja el a teendőket. Ez a bizottság az összes politikai pártok képviselőiből tevődik össze.

Z Wn

Ankara,

Ankarai hivatalos körökben nem fogadták kedvezőtlenül Macmillannak, a ciprusi vita végén az alsóházban tett nyilatkozatát - jelenti az AFP.

U ri

Peking,

Johannesburgi jelentés szerint 50.000 indiai tüntetőtt csütörtökön a délafrikai Durbanban az ellen a rendelkezés ellen, amely Pretoriában és a durbani kerületben a különböző fajok részére külön lakó- és üzleti negyedeket jelöl ki. /Uj Kina/

/folyt.köv./

TL

K. 13. kiadás 1958. június 28.

116 40

p

/rövid hírek 1.folyt./ ö G/V1 Kor

T Gs

M o s z k v a,

Az Egyesült Államok felsőoktatási intézményeinek több vezetője repülőgépen Moszkvába érkezett. A küldöttség a Szovjet-amerikai kulturális együttműködési terv keretében látogatott el a Szovjetunióba. Az amerikai vendégek meg akarják ismerni a Szovjet felsőoktatási rendszert, a Szovjet szakember-képzést, valamint az egyetemi és főiskolai hallgatók tudományos munkáját. A küldöttség előreláthatólag három hetet tölt a Szovjetunióban. /ASZS/

Hy & Szk

B e r l i n,

Mayer, a Szabad Demokrata Párt elnöke és Ollenhauer, a Szociáldemokrata Párt elnöke, csütörtökön hosszú tájékoztató megbeszélést folytatott a pillanatnyi politikai helyzetről.

X X X

Weyer szabad demokrata parti és Bismarck szociáldemokrata parti tartományi miniszter az északrhein-westfalini választási harcok során kijelentette beszédében, hogy Adenauer pártja a tartományi választási harc céljaira már eddig 31.7 millió márka összeget költött a különböző nagyipari cégektől és hogy "egyes hivatásokban visszalépni kellene tartani, s nyomban kiderülnének a kereszténydemokraták és a nagyipar kapcsolatai". E kijelentéseket a kereszténydemokrata Párt arra használta fel, hogy bíróági eljárást indítson Weyer tartományi miniszter ellen.

T Gs

I s z t a n b u l,

Török lapjelentések szerint a Szovjetunió ankarai nagykövetsége mintegy száz kötetnyi orosz klasszikus irodalmi alkotást ajándékozott az ankarai egyetem nyelvészeti, történelmi és földrajzi fakultásnak. /TASZS/

Y he

T o k i o,

A Kiusziu szigeti széntánya egyik tarnájába csütörtökön éjjel betört a szomszédos folyó vize, s elzárt a külvilágtól 24 japán bányást. Tekintve, hogy a víz szintje állandóan emelkedik, a mentési munkálatok is megbénultak. Kevés remény van arra, hogy a bányások életben sikerül a felszínre hozni. /AFP/

/folyt.köv./

M T I K U L F Ö L D I H I R E K

K. 14. kiadás 1958. június 28.

116 40 p

/Rövid hírek 2.folyt./ ö G/V1 Kor

N e

W a s h i n g t o n.

Az Egyesült Államok Országos Tudományos Akadémiája felkérte a világ valamennyi geofizikai megfigyelőállomását, működjenek közre az Explorer III. amerikai mesterséges hold bármelyik pillanatban bekövetkező megsemmisülésének észlelésében.  
/AP/

P á r i z s.

Az UNESCO pénteken közölte, hogy a szeptember 1-re Genfben összehívott és az atomerő békés felhasználásával foglalkozó második nemzetközi értekezletre eddig több mint 2000 előadás szövegét küldték be a résztvevő országok. /AP/

N á p o l y.

Omar Agi Sara, Szomáliföld külügyminisztere Olaszországban keresztül az Egyesült Államokba utazott, hogy közsönt szerezzen hazájának a Világbanktól. /AP/

C a n b e r r a.

Az ausztráliai kormány egyik tagja pénteken bejelentette, hogy ezer mérföldes körzetben kibővítik a woomerai rakéta- és atomfegyverkísérleti terepet. A munkálatokat már meg is kezdték. /AP/

. . .

Újabb hírek Libanonból

19 Y Wn/ir/V1 Kor

1958. június 28. /MTI/

Jafi volt libanoni miniszterelnök a libanoni forradalmi kormány megalakulásáról

K a i r o .

Az AFP jelenti:

"A libanoni forradalmi kormány megalakulása a megvalósulás időpont kiválasztásától függ" - mondotta a kairói rádió szerint Abdallah Jafi volt libanoni miniszterelnök, a Chamoun elnökkel szembenálló ellenzék egyik vezetője.

/folyt.köv./

π

M T I K Ü L D I Ö S L E T I H I R L E P

K. 15. kiadás 1958. június 23.

11 6 40 p

Újabb hírek Libanonból 1. folytatás.

A Nemzeti Front-folytatója - ma ellenőrzés alatt tartja a libanoni terület háromnegyed részét. Ez jogérvényes alapot ad ahhoz, hogy a forradalmi kormány megalakuljon.

Beud Ammún az ellenzék egyik vezetője a libanoni belügyekbe való külföldi beavatkozásokról nyilatkozva hangsúlyozta, hogy a kormányerők oldalán jordáni és izraeli katonák harcolnak.

A két ellenzéki vezető kikötötte az ellen, hogy Libanonban esetleg nemzetközi rendőrséget küldjenek.

Valószínűleg, hogy rövidesen összeüljön a Biztonsági Tanács a libanoni helyzet vizsgálatára.

New York.

Hacsak előre nem látott súlyosabb események nem történnek, kizártnak látszik, hogy az elkövetkező néhány napon belül összeüljön a Biztonsági Tanács a libanoni helyzet tanulmányozására.

A főtitkár munkatársaira bízta, hogy a libanonban küldött megfigyelőcsoport megfigyeléséről jelentést állítsanak össze, amelynek inkább technikai, mint politikai jellege lesz, mert megfigyelők számára is a csoportok működésére vonatkozik. A hét közepére számítják, hogy megérkezik a megfigyelőcsoport első jelentése a helyszínen tett megállapításokról.

. . .

Moszkvai színházi színház érkezett Londonba

24 Q D/bog/V1 kcr London, 1958. június 23. /MTI/

Szombaton hajnalban repülőgépen Londonba érkezett egy moszkvai színház-színház tagcsapata. A tagcsapata hét óráig tartó közönségszínház - jelenti a Reuter.

. . .

k

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 16. kiadás 1958. június 28.

237 nyugatnémet orvos kapcsolódott be a nukleáris kísérleti robbantások elleni harcba

22 Ne/Ky/V1 Lcr Göttingen, 1958. június 28. /AP/

A nyugat-németországi Göttingenben 237 nyugatnémet orvos - orvosi esküjére hivatkozva - nyilatkozatot írt alá, amelyben ígéretet tett, hogy tájékoztatni fogja a közvéleményt a nukleáris fegyverek kísérleti robbantásából származó veszélyekről.

Angol atomfizikusok jelentése az alsóházban a nukleáris fegyverekkel végrehajtott kísérletek hatásáról az angliai csecsemőknél

23 Ne/Ky/V1 Lcr London, 1958. június 28. /AP/

A rádióaktív sugárzás angol szakértőinek egyik csoportja pénteken jelentést tett az alsóházban, amelyben megállapítja, hogy a nukleáris fegyverekkel végzett robbantási kísérletek következtében fokozódik az angliai csecsemők szervezetében felhalmozódó Stroncium 90 mennyisége.

A tudósok 1957-ben 100 olyan csecsemő csontozatát vizsgáltak meg, akik különböző betegségeken haltak el. Vizsgálataik megállapították, hogy a gyerekek csontozatában jelenlevő Stroncium 90 mennyisége megnövekedett 1956 óta. A legnagyobb Stroncium 90 értéket - 3.2 egységet - egy glugowi csecsemő csontozatában találták. Ez a mennyiség több mint kétszerese az 1956-ban észlelt legmagasabb értéknek. Megállapította még a tudósok vizsgálata azt is, hogy különösen a nyugt-angliai esetekben volt jelen Stroncium mennyiség. Mint a jelentés megjegyzi, a tapasztalt jelenségnek valószínűleg az az oka, hogy a csecsemők a rádióaktív anyaggal könnyen szennyeződő tejet fogyasztják. /MTI/

Az Egyesült Államok képviselőháza jóváhagyta Eisenhower elnök ter-  
vét az atomtűkészes bádobb közlésére

21 Ne/Ky/V1 Lcr Washington, 1958. június 28. /MTI/

Mint az AP jelenti, az amerikai kongresszus képviselőháza - a képviselőházban és szenátusban javasolt kisebb módosítások áthidalása után - elfogadta Eisenhower elnöknek azt a javaslatát, amely szerint az Egyesült Államok a jövőben "kevesebb korlátozással" cseréli ki szövetségeseivel az atomfegyverekre vonatkozó bizalmas tájékoztató anyagot, valamint az atomenergia felhasználásával kapcsolatos anyagokat.

Az amerikai szenátus valószínűleg a jövő héten foglalkozni fog a javaslatokkal kapcsolatban.

Az AP ismerteti a javaslat tartalmát, majd megjegyzi, hogy a javaslat szerint annak törvényerőre emelkedése után az amerikai kongresszusnak módjában lesz megvédeni a törvény értelmében teendő mindenféle közlést vagy anyagátadást. /MTI/

MTI KÜLFÖLDI HÍREI

K. 17. kiadás 1958. június 28.

176 p

Sztrájk a detroiti Chrysler-gyárban

26 Q D/bo/V1 G Detroit, 1958. június 28. /MTI/

Mint a Reuter jelenti, a detroiti Chrysler-gyárban mintegy 5.000 munkás sztrájkol. A munkások azért léptek sztrájkba, mivel két lassukat elbocsátották. Incidensek voltak a General Motors és Ford gyárban is. Jövő héten több gyárban munkáselbocsátások lesznek arra az időre, amíg előkészítik a termelést a jövő évi gépkocsitípusok gyártására. "General Motors és a Ford-gyárakból több mint negyedmillió munkást bocsátanak el 2-4 hetes időre." /MTI/

A Magyar Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság párt- és kormányküldöttségek tárgyalásáról szóló nyilatkozat

/Lubango: vasárnap reggel 5 óráig:/

25 HGy a Lt/Lt/V1 G Kor Szófia, 1958. június 28. /MTI/

N y i l a t k o z a t

A Magyar Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság párt- és kormányküldöttségeinek tárgyalásairól

A Magyar Szocialista munkáspárt és a magyar forradalmi munkás-párt-kormány küldöttsége a Bolgár Kommunista Párt központi bizottságának és a Bolgár Népköztársaság kormányának meghívására 1958. június 23-28. között baráti látogatást tett a Bolgár Népköztársaságban.

A Magyar Népköztársaság küldöttsége üzemekbe, termelőszövetkezeti gazdaságokba, az ország különböző városai és falvaiba látogatott el és mindenütt szívélyes és örömteli fogadtatásban részesült. Hoztévéri fogadtatásban részesült az egész bolgár nép, a Bolgár Kommunista Párt és a Bolgár Népköztársaság kormánya részéről.

A magyar párt- és kormányküldöttség bulgáriai tárgyalásokon részt vett a Bolgár Kommunista Párt és a Bolgár Népköztársaság kormányának küldöttségével.

A tárgyalásokon részt vettek:

/folyt.köv./

117.6 50

/A Magyar Népköztársaság ... 1. folyt. / H Gy & H / Lt / V2 G Kor

A Magyar Népköztársaság részéről: Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt politikai bizottságának tagja, központi bizottság első titkára, államminiszter, küldöttség vezetője; Kiss Károly, az MSZMP központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagja, az Elnöki Tanács tagja; Dögei Imre földművelésügyi miniszter, az MSZMP központi bizottságának tagja; Péter János, a külügyminiszter első helyettese, az Elnöki Tanács tagja, Mématy Béla, a Magyar Népköztársaság szovjet rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

A Bolgár Népköztársaság részéről: Kodor Zsivkov, a Bolgár Kommunista Párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság első titkára, a nemzetgyűlés elnökségének tagja, a küldöttség vezetője; Anton Jugov, a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsának elnöke, a BKP központi bizottságának és politikai bizottságának tagja; Dimitr Ganev, a BKP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára; Sztojan Toncssev város- és községgazdálkodási és utügyi miniszter; a Bolgár Népi Földművelésügyi Szövetség központi vezetőségének titkára; Milko Farabanov, a külügyminiszter első helyettese, a BKP központi bizottságának póttagja; Krasztju Sztojcssev, a Bolgár Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a BKP központi bizottságának tagja.

A rendkívüli szivélyes és baráti légkörben megtartott tárgyalásokon a küldöttségek kölcsönösen tájékoztatták egymást partjuk életéről és tevékenységéről a országuk helyzetéről; szmecszerét folytatták a két testvérpárt együttműködéséről, a nemzetközi helyzet és a nemzetközi munkásmozgalom legfontosabb kérdéseiről, a szocialista építés terén elért sikerekről és tapasztalatokról, a megvitatták a Magyar Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság közötti baráti kapcsolatok további fejlesztésének kérdéseit. A két küldöttség megállapította, hogy a tárgyalásokon és megbeszéléseken megtárgyalt valamennyi kérdésben teljes egység és egy tértés nyilvánult meg.

I.

A Magyar Szocialista Munkáspárt és a Bolgár Kommunista Párt képviselői megállapították, hogy a kommunista- és munkáspártok 1957 novemberében Moszkvában megtartott értekezletén elfogadott Nyilatkozat és a Békékiáltvány helyessége és történelmi jelentősége teljesen igazolódott. A kommunista- és munkáspártok testvéri közössége, valamint a Szovjetunió vezette szocialista tábor egysége tovább erősödött.

/folyt.köv./

/A Magyar Népköztársaság ... 2.folyt. / HGy & Lt/Lt/Vl G Kor

A Magyar Szocialista Munkáspárt igen nagyra értékeli a Bolgár Kommunista Párt vezetete munkásosztály és az egész bolgár nép sikereit. A Bolgár Kommunista Párt közelmúltban megtartott VII. kongresszusa, amely a szocializmus bulgáriai győzelmének jogyóiban folyt le, lelkesíti a Magyar Szocialista Munkáspárt minden tagját, az egész magyar népet. A Bolgár Kommunista Párt VII. kongresszusa a marxizmus-leninizmus alkotó alkalmazásával és a revizionizmus határozott elítélésével jelentősen hozzájárult a nemzetközi kommunista mozgalom és a szocializmus ügyéhez.

A Bolgár Kommunista Párt üdvözi a Magyar Szocialista Munkáspártot a népgazdaság és a kulturális élet fejlődésében, a dolgozó tömegek életszínvonalának emelésében elért nagy sikereit, valamint az ellenfeleikkel szembeni maradványainak felszámolásáért, a magyar nép áldozatainak és áruháborúinak, az imperializmus ügynökeinek megbüntetéséért folytatott következetes elvi politikát. A magyar igazságszolgálatok által Nagy Imrére és bűnös csoportjára, a szocializmus és a magyar nép árulására mért igazságos ítéletet a bolgár nép helyesléssel fogadja, mint a magyar munkásosztály és a dolgozó nép szilárd elhatározottságának kifejezését, hogy megvédi népi demokratikus rendjét és szocialista vívmányait.

A két testvérpárt elsőrendű feladatának tartja a revizionizmus, az opportunizmus, valamint a marxista-leninista elmélet mindenfajta elferdítése elleni harcot és a marxizmus-leninizmus eszmei tisztaságának megőrzését. A kommunista- és munkáspártok figyelmen kívül kellene hagyniuk a revizionizmus leleplezésére kell irányulni, mivel az a legfőbb veszély a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalmak számára. A revizionizmus nyilvánvaló hordozója ma a Jugoszláv Kommunista Szövetségének vezető csoportja. A két párt a Jugoszláv Kommunista Szövetségének VII. kongresszusán elfogadott revizionista programot a munkásmozgalom eszmei megzavarására és megbontására irányuló káros törekvések kifejezésének tekinti, s a legerősebben elítéli a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megbontását vagy lezárását célzó mindenfajta hasonló vagy egyéb jelenségeket.

A Magyar Szocialista Munkáspárt és a Bolgár Kommunista Párt, híven a marxizmus-leninizmus, a proletár-internacionális elvöknek, továbbra is tántoríthatatlanul folytatja a harcot az ellenségnek kísérletei ellen, amelyek a nacionalizmus szításával ellenségeskedést és gyűlöletet igyekeznek kelteni a népek között.

/folyt.köv./

/A Magyar Népköztársaság ... 3.folyt./ HGy. a. Lt/Lt/Vl G. Kcr

A Magyar Szocialista Munkáspárt és a Bolgar Kommunista Párt újul g kifejezte azt a szilárd elhatározását, hogy a proletár-internacionlizmus szellemében erősíti és mélyíti kapcsolatait egymás között és a többi testvérpárttal, mindenekelőtt a Szovjetunió Kommunista Pártjával.

A két párt egyetért abban, hogy az eddiginél jobban fel kell használniuk egymás tapasztalatait a szocializmus építése érdekében. A célból megegyeztek abban, hogy küldöttségek cseréljenek a pártmunka különböző területeinek tanulmányozására, közös megbeszéléseket szervezzenek a szocialista építés és a béke ügyét szolgáló politikai tevékenység kérdéseiről, kölcsönösen meghívják egymást a marxizmus-leninizmus elméleti problémáival foglalkozó konferenciákon való részvételre.

## II.

A két ország képviselői az időszerű nemzetközi kérdések kapcsán megállapították, hogy a szocialista tábor országai hatalmas sikereket és eredményeket értek el. A szocialista országok, miután lerázták a kapitalizmus igrját, mely a népi erőket bilincsekben tartotta, most gyors ütemben fejlesztik iparukat és mezőgazdaságukat és nagy eredményeket érnek el az élet minden területén. A népek, melyek saját kezükbe vették a hatalmat, kommunista- és munkáspártjaik vezetése alatt alkotó munkájuk kimeríthetetlen lehetőségével, egymás közötti baráti együttműködésben, felhasználva a Szovjetunió felbecsülhetetlen és önzetlen segítségét, a szocialista társadalom építésében szerzett gazdag tapasztalatait, építik boldog életüket. A szocialista országok szüntelen előrehaladásra gazdasági, kulturális és műszaki tekintetben mindjobban bizonyítják a szocialista rendnek a kapitalista rend feletti, a szocialista világrendszernek a kapitalista világrendszer feletti magasabbrendűségét.

A béke és háború kérdése ma a nemzetközi kapcsolatok központi kérdése, a napi politikai alapvető kérdése. Ma a béke erői kétségtelenül fölényben vannak a háború erői felett. A béke erőinek azonban szüntelen úberséget kell tanúsítaniuk, s nem szabad megelégedniük az imperialista erőknek a nemzetközi légkör megtartására és a feszültség kioldására irányuló kísérleteivel.

Az Egyesült Államok imperialista körői az egész világ agresszív imperialista körjeinek élén a népek érdekeit és békevágyát szembe véve új világháborúra készülnek, hogy uralmukat az egész világra kiterjesszék. Ezt bizonyítja a féktelen fegyverkezésük, a rakétatán szpontok építése egy sor országban, Nyugat-Németország atomfegyverekkel ellátása, a nukleáris fegyverrel folytatott kísérletek megszüntetésének elutasítása. /folyt.köv./

Ko

K. 21. kiadás 1958. június 28.

14 ó 30 p

/A Magyar Népköztársaság ... 4. folyt./ HGy &amp; Lt/Lt/V1 G Kor

A háborús légkör szítását szolgálják a világ különböző részein, különösen Indonéziában végrehajtott imperialista provokációk, a Tíbanon belügyeibe és az arab országok viszonyaiba való beavatkozást célzó előkészületek és kísérletek, az atombombokat hordozó amerikai repülőgépek veszélyes repülései. Arról tanuszkodik a Szovjetunió valmennyi konstruktív, a béke megvédését szolgáló javaslatainak elutasítása.

A varsói szerződés a béke megőrzésének fontos tényezője, tekintettel az agresszív atlanti blokk országainak a békeszerető erők elleni fokozódó háborús előkészületeire. A szerződésben résztvevő államok ez év május 24-én Moszkvában aláírt nyilatkozata a békeszerető erők új hozzájárulását jelenti a világbéke megőrzéséhez. A két kormány kijelenti, hogy minden erejével a nyilatkozatban foglalt javaslatok megvalósításán tevékenykedik.

A felek határozottan támogatják a Szovjetunió legmagasabb szintű értekezlet összehívására s az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott kísérletek megszüntetésére irányuló javaslatait, valamint a varsói szerződésben résztvevő országoknak azt a javaslatot, hogy a varsói szerződés és az északiatlanti paktum országai kössenek megnemutámadási egyezményt. E javaslatok megvalósítása az államok közötti bizalom kialakulásához és a nemzetközi feszültség enyhüléséhez fog vezetni.

Az imperialista körök ma kísérletek, hogy a tervezett legmagasabb szintű értekezlet napirendjére feltegyék a népi demokratikus országok viszonyainak kérdését, durva beavatkozást jelentenek ezen országok belügyeibe, allentétben állnak az ENSZ alapokmányában kifejtett elvvel és az értekezlet összehívásának további megnehezítésére irányulnak. Ezúton országaink senkitől sem várják el, hogy beavatkozzanak belügyeikbe.

Homoly aggáalomra ad okot a nyugtámet szövetség gyűlésén határozottan nyugtámet hadsereg atomfegyverekkel felfegyverzéséről és rakétatámaszpontok létesítéséről Nyugt-Nemtorország területén. Ez megteremti az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott háboru reális veszélyét és nyíltan Nemtorország békés úton való egyesítése ellen irányul. Hasonos hozzájárulás a német kérdé reális megbeszéléshez a Német Demokratikus Köztársaságnak a két német állam kormányai közötti közvetlen kapcsolatot létesítésére és a német áll. mozóvetség megteremtésére vonatkozó javaslatok. Ezek megvalósítása az első jelentős lépés lenne Németország egységének helyreállítására, az egységes demokratikus békeszerető német állam megteremtésére.

/folyt.köv./

Kp

K. 22. kiadás 1958. június 28.

6 p

/A Magyar Népköztársaság ... 5.folyt./ HGy & Lt/Lt/Vl 3 Kor

A két kormány támogatja a Lengyel Népköztársaságnak a közép-európai atomfegyvermentes övezet létesítésére vonatkozó javaslatát, Ha a Német Szövetségi Népköztársaság magaévá teszi ezt a javaslatot, amelyet a Német Demokratikus Köztársaság és a Csehszlovák Köztársaság már elfogadott, elhárul az atomháború veszélye Európa egyik legsűrűbben lakott területén.

A Magyar Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság elítéli a gyarmatosítás minden formáját és támogatja a népeknek a szabadságért és függetlenségért vívott harcot. Ugy véli, hogy meg kell szüntetni az algériai háborút és lehetővé kell tenni, hogy az algériai nép maga rendezze sorsát. Meg kell szüntetni az imperialista államok beavatkozását Libanon, Indonézia, valamint más ázsiai és afrikai országok belügyeibe, meg kell teremteni a népek szabad fejlődésének feltételeit, biztosítani kell nemzeti független és megszilárdítást.

A Jugoszláv Kommunista Szövetséggel való ideológiai nézeteltérések ellenére a Magyar Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság a jövőben is erőfeszítéseket tesz a Jugoszláv Szövetségi Népköztársasággal való jószomszédi viszony továbbfejlesztésére, a balkáni és az európai béke érdekében.

A Magyar Népköztársaság kormánya üdvözli a Bolgár Népköztársaság békepolitikáját, amely a Balkán-félsziget többi országával való jószomszédi viszony és együttműködés kialakítására irányul az egyenjogúság, a nemzeti és állami szuverénitás tiszteletben tartása, az egymás belügyeibe való beavatkozás elvei alapján, a Balkán békeövezetté való alakítása érdekében.

A két fél támogatja Chivu Stoicának, a Román Népköztársaság minisztertanácsa elnökének ezt a javaslatát, hogy hívják össze a balkáni országok vezetőinek értekezletét. A Magyar Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság küldöttei kifejezik szilárd elhatározásukat, hogy külpolitikájukban a jövőben is a különböző társadalmi és politikai rendszerű országok békés egymás mellett élésének elvéből indulnak ki és jóviszony fenntartására törekednek valamennyi országgal az egyenjogúság és a kölcsönös előnyök elve alapján.

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 23. kiadás 1958. június 28.

116

P

/A Magyar Népköztársaság ... 6.folyt./ Hgy & Lt/Lt/Vl G Kor

III.

A felek meglegedéssel állapítják meg, hogy eddigi politikai, gazdasági és kulturális együttműködésük kedvező eredményekkel járt, Ebből a szempontból kiemelkedő jelentőségűnek tartják a bolgár-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötését, amelynek tizéves évfordulóját ez évben ünneplik meg.

A két küldöttség megállapítja, hogy a Magyar Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság baráti kapcsolatai egyre erősödnek. Ezek a proletár internacionalizmuson alapuló kapcsolatok felbecsülhetetlen hozzájárulást jelentenek a szocializmus építéséhez mindkét országban, s további anyagi és kulturális felhalmozásuk fontos forrásai közé tartoznak.

Az 1957 júniusában Budapesten lefolytatott tárgyalások jelentősen hozzájárultak a két ország kapcsolatainak fejlődéséhez és megerősödéséhez. Magyar parlamenti küldöttség látogatott el Bulgáriába. A Hozzáfias Arcvonal és a Hozzáfias Népfront tapasztalatcsere céljából küldöttségeket cserélt. Hosszulejaratu kereskedelmi egyezményt és állategészségügyi megállapodást írtak alá a két ország között.

A felek megegyeztek abban, hogy a jövőben tovább szelítik együttműködésüket a politikai, gazdasági és kulturális élet minden területén. Elhatározták, hogy a kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa elöirásainak szellemében folytatják a szocialista kooperáció és specializálás fejlesztését a gazdasági élet területén. E célból a két küldöttség megállapodott magyar-bolgár gazdasági együttműködési vegyesbizottság létrehozásában.

Tekintve, hogy a kétország eddigi árucserreforgalma jelentősen elősegítette mindkét országban a szocializmus építését, a két kormány a jövőben szélesíteni fogja a Magyarország és Bulgária közötti árucserét, figyelembe véve egymás szükségleteit és termelő kapacitását.

A felek megegyeztek, hogy az országaik szocialista mezőgazdaságának építésében szerzett tapasztalatok tanulmányozására mezőgazdasági küldöttségeket cserélnak.

A két nép kulturális kapcsolatainak továbbfejlesztése érdekében a két küldöttség egyetért abban, hogy tudományos együttműködési megállapodást kötnék a két ország tudományos akadémiaja között, szélesítik kulturális intézeteik tevékenységét Magyarországon és Bulgáriában.

/folyt.köv./

TL.

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K. 23. kiadás 1958. június 28.

116

p

/A Magyar Népköztársaság ... 6.folyt./ H gy & Lt/Lt/Vl G Kor

III.

A felek megegyezéssel állapítják meg, hogy eddigi politikai, gazdasági és kulturális együttműködésük kedvező eredményekkel járt, Ebből a szempontból kiemelkedő jelentőségűnek tartják a bolgár-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötését, amelynek tizéves évfordulóját ez évben ünneplik meg.

A két küldöttség megállapítja, hogy a Magyar Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság baráti kapcsolatai egyre erősödnek. Ezek a proletár internacionalizmuson alapuló kapcsolatok felbecsülhetetlen hozzájárulást jelentenek a szocializmus építéséhez mindkét országban, a további anyagi és kulturális felmunkálásuk fontos forrásai közé tartoznak.

Az 1957 júniusában Budapesten lefolytatott tárgyalások jelentősen hozzájárultak a két ország kapcsolatainak fejlődéséhez és megerősödéséhez. Magyar parlamenti küldöttség látogatott el Bulgáriába. A Hsz. fias Arcvonal és a Hsz. fias Népfront tapasztalatsere eljából küldöttségeket cserélt. Hosszulejratu kereskedelmi egyezményt és állategészségügyi megállapodást írtak alá a két ország között.

A felek megegyeztek abban, hogy a jövőben tovább szélesítik együttműködésüket a politikai, gazdasági és kulturális élet minden területén. Elhatározták, hogy a kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa eldírassinak szellemében folytatják a szocialista kooperáció és specializálás fejlesztését a gazdasági élet területén. E célból a két küldöttség megállapodott magyar-bolgár gazdasági együttműködési vegyesbizottság létrehozásában.

Tekintve, hogy a kétország eddigi árucseréforgalma jelentősen elősegítette mindkét országban a szocializmus építését, a két kormány a jövőben szélesíteni fogja a Magyarország és Bulgária közötti árucserét, figyelembe véve egymás szükségleteit és termelő kapacitását.

A felek megegyeztek, hogy az országaik szocialista mezőgazdaságának építésében szerzett tapasztalatok tanulmányozására mezőgazdasági küldöttségeket cserélnék.

A két nép kulturális kapcsolatainak továbbfejlesztése érdekében a két küldöttség egyetért abban, hogy tudományos együttműködési megállapodást kötnek a két ország tudományos akadémiaja között, szélesítik kulturális intézeteik tevékenységét Magyarországon és Bulgáriában.

/folyt.köv./

TL.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 24. kiadás

1958. június 28.

11 ó 20 p

/A Magyar Népköztársaság ... 7.folyt./ HGy & Lt/Lt/Vl G kor

A jelen tárgyalások alkalmával konzuli egyezményt és a kettős állampolgárságra vonatkozó megállapodást írtak alá.

Amint a bolgár párt- és kormányküldöttségnek 1957 júniusában a Magyar Népköztársaságban tett látogatása, éppenúgy a magyar párt- és kormányküldöttségnek a Bolgár Népköztársaságban tett látogatása is hozzájárult a két párt és a két ország testvéri kapcsolatainak erősödéséhez. Ez a testvéri találkozás mélyíti a Szovjetunió vezette szocialista tábor országainak egységét, erősíti a Magyar Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság dolgozóinak elhatározottságát, hogy továbbra is minden erejükkel harcol a szocializmus és a béke ügyének végleges győzelméért.

janak

Szófia, 1958. június 27.

A magyar párt- és kormányküldöttség  
nevében:

Kádár János, a Magyar Szocialista  
Munkáspárt politikai bizottságának  
tagja, a központi bizottság első  
titkára, államminiszter

A bolgár párt- és kormányküldöttség  
nevében:

Todor Zsivkov, a Bolgár Kommunista  
Párt politikai bizottságának tagja,  
a központi bizottság első titkára,  
a nemzetgyűlés elnökségének tagja

. . .

A Genfben érkezett nyugatiszakértő-küldöttség vezetőjének nyilatkozata

30 ó G C D/Nm /Vl Kor B e n f , 1958. június 28. /MTI/

Mint a keuter jelenti, de James Fisk, a nyugati delegáció vezetője kijelentette, hogy a nukleáris kísérletek ellenőrzéséről összehívott genfi értekezletre érkező nyugati delegátusok az értekezletet akkor is megtartják, ha azon a "kommunistáktól" nem vesz részt. Fisk azt is hozzátette, hogy az Egyesült Államoknak nincs kifogása az ellen, ha "kommunista részről" az értekezleten szovjet, lengyel, csehszlovák és román képviselőn kívül kínai tudós is résztvenne.

Tl

. . .

K. 25. kiadás 1958. június 28.

14 ó 35

P

Reuter tudósító Macmillan párizsi látogatásáról

27 G D/bog/V1 G L o n d o n , 1958. június 28. /Reuter/

Fraser Wighton írja:

Harold Macmillan vasárnap Párizsba repül, hogy megbeszélést folytasson de Gaulle tábornokkal, és hogy megismerje: hogyan gondolkodik a tábornok a fontos nemzetközi kérdésekről. A megbeszélésben nem lesz napirend, de nagyon valószínű, hogy a szőnyegre kerülő kérdések között szerepelni fognak az Atlanti Szövetséggel kapcsolatos kérdések, a csatlakozó, az európai szabad kereskedelmi övezet, Észak-Afrika, a Közép-kelet és a leszerelés problémái.

Macmillan elhíséri Párizsba Selwyn Lloyd külügyminiszter is, aki egynapos látogatásuk során megbeszélést folytat majd Couve de Murville francia külügyminiszterrel. Megbízható források szerint a tárgyalásokról nem fognak kiadni hivatalos közleményt. /MTI/

...

Az Economist szerint fegyveres beavatkozás nem oldhatja meg a libanoni kérdést

28 G L/bog/V1 G L o n d o n , 1958. június 28. /Reuter/

Az Economist erről ír, hogy a libanoni válság valószínűleg elvezeti a Nyugat középkaloti érdekéit, de a fegyveres beavatkozás nem nyújt megoldást.

"Miért tennék fel a nyugati hatalmak egész középkaloti jövőjüket egyetlen hekkára, méghozzá egy olyan bonyolult kérdésre, mint milyen a libanoni belpolitika? A libanoni beavatkozás megyengíthetné, sőt talán meg is bukthatná Irak, Jordánia és Szudi-arábia baráti kormányait, mivel meggyőzné népeiket azoknak a vádknak igazságáról, amelyeket Nasser hangzottat a nyugati hatalmak ellen."

"Hamarabbjöld, az ENSZ ítéletére talán még idejében tett látogatást a helyszínen, hogy megmentse a Nyugatot egy súlyos tévedés elkerülésétől - folytatja a hetilap. - Egy fegyveres beavatkozás még nem határozott céljal, és nem határozott ellenfél ellen, minden bosszúváru cél nélkül, csak szerencsétlenséget hozna világméretű érdekelt félre". /MTI/

Ko

1.26.kiadás

1958 június 28.

110 45 p

A Time című amerikai hetilap támadása Eisenhower ellen

29 RDK & IKA/VÁ/Kcs G L o n d o n, 1958.június 28./1116

A Time című amerikai hetilap, amely rendszerint Eisenhowernek fogja pártját, szokimondó vezércikkben keményen pálát tör az elnök viselkedése felett a Sherman-Adams-féle megvesztegetési botrányban.

- Eisenhower - mutat rá a cikk - mindig azt hirdette, hogy az ő kormányzata egyike a legtisztább kezűeknek az Amerikai Egyesült Államok politikai történetében. Ez alól most kivételt tett. Eltért attól az elvtől, hogy a Fehér Ház személyzetének bármelyik tagját, aki a legcsekélyebb tisztosságtól is elhárításba keveredett, ki kell rugni. Ehelyett elhatározta, hogy egyes vezérkari főnöke: Sherman-Adams mögé áll ama vitás és kétes alapon, hogy az ember, aki a Fehér Ház személyzeti rendszerének központja, nemcsak hűsleges munkatársa, hanem nélkülözhetetlen is.

- Az elnök ezt mondta: "Szükségem van rá". Ezzel Eisenhower olyan álláspontra helyezkedett, amelyről aligha tud meghátrálni. Ezentúl magát az elnököt is érni fogja a Sherman-Adams elleni ugynevezett elővigyázatossága miatt állandóan erősödő támadás. Sőt: belekeveredik majd az elnök a bostoni üzérkedő: Bernard Goldfine eddig még kifürkészetlen életének titkaiba is, akiért Sherman-Adams kezéskedett. Utóbbi állítólag értékes ajándékokkal tette Sherman-Adamsot, drága kabátot, szőnyeget, szállodaszámlákat fizetett neki. Szerk./ Sherman-Adamsnak, hogy kiszabadítsa Eisenhowert elkeserítő dilemmájából, azt kellene tennie, amit az elnök nem tesz: ki kellene rugnia önmagát.

- . -

Szerkesztőségek tájékoztatására!

Eisenhower állítólag a hét végén levelet intéz Hruscsovhoz

31 4 D/bog/Kcs G W a s h i n g t o n, 1958.június 28.

Ralph Harris, a Reuter tudósítójának írja:

"Eisenhower elnök várhatólag a hét végén levelet küld Moszkvába, s megkérdezi Hruscsov szovjet miniszterelnököt, vajon Oroszország tényleg akar-e csucsértkezelést" - mondják amerikai kormánytisztviselők.

A levél válaszul majd Hruscsov július 11-i üzenetére, mely az Egyesült Államokat azzal vádolta, hogy meg akarja torpedozni a csucsértkezelést előkészítő tárgyalásokat.

Eisenhower válasza, amelyet a NATO-szövetségesek már jóváhagytak, valószínűleg felszólítja majd Hruscsovot, hogy juttassa világosan kifejezésre szándékait. folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 27. kiadás

1958. június 28.

16 • 30 p

/Eisenhower állítólag...folyt./ D/bog/Kcs G kor

Eisenhower levele valószínűleg megismétli majd a Nyugatnak azt a követelését, hogy diplomáciai úton gondosan készítsék elő a tárgyalásokot, hogy a csúcserőkezleten jelentős döntéseket hozhassanak a világproblémákról. /MTI/

-. -

Hennedy szenátor a libanoni helyzetről

3 Y n/ir/Kcs kor " r d f or d, 1958. június 28. /AFP/

John F. Hennedy demokrata szenátor péntek este egy pártgyűlésen kijelentette, hogy a libanoni helyzet "kényes és ismét a háborús küszöbön vagyunk." Egy fegyveres konfliktus lehetőségével állunk szembe - mondotta - mert nincs más alternatívánk. .. szenátor a továbbiakban az amerikai tekintélynek a Közép-Kéleten megnyilvánuló "hanyatlására" beszélt, a szovjet propaganda fokozódása, mindenfajta régi versengés a világon ezen térségben és a kormányok ingadozása - fűzte hozzá - mindez oly fokig fejlődött, hogy az Egyesült Államoknak nem áll többé módjában ellenőrzés alatt tartani a helyzetet. /MTI/

-. -

A magyar párt- és kormányküldöttség Plovdivben

33 HGy & Ika/Vá/Vl G kor S z o f i a, 1958. június 28. /MTI/

A magyar párt- és kormányküldöttség bulgáriai tartózkodásának utolsó napján Plovdiv városába látogatott el. Utközben a delegáció tagjai - akiknek taraságában volt Anton Jugov, a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsának elnöke, Dimo Dicsev, a Bolgár Kommunista Párt központi bizottsága nemzetközi osztályának vezetője, a központi bizottság tagja és Krasztju Sztocjev, a Bolgár Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a Bolgár Kommunista Párt központi bizottságának tagja - megtekintették a Sztálin-vízduzzasztót. A gigantikus alkotás a Szófián is átfolyó Iszker folyó vizét gyűjti össze és villamosenergiatermelésre, öntözésre használják fel.

A magyar vendégek gépkocsijait majd minden közegben megállította a lakosság, így többek között a szanckevói lenáru-gyár dolgozói is rögtönzött ünnepségen közönlötték a magyar delegáció tagjait. A jórészt pártbiztosok titharának üdvözlő szavai után Kádár János közönte meg a szanckevóiak lelkes fogadtatását. Kedves szívfeltöltő volt a fogadtatásnak, amikor egy hátszertendős tisztviselő iskolai bizonyítványát hirtelen kezébenés megmutatta Kádár Jánosnak.

/folyt.köv./

L

K. 28. kiadás 1958. június 28.

106

P

/A magyar párt- és ... folyt./ HGy. a. IKA/Vá/V1 G Kor

Pontosan fél tizenegy óraker érkezett meg a magyar párt- és kormányküldöttség Bulgária második legnépesebb városába Plovdivba. A város a Marica folyó két partján fekszik s a leg- gazdagabb mezőgazdasági terület központja. Valamikor Filipopol- nak hívték a trákok által alapított, majd Macedóniai Fülöp által újjáépített várost, amely emlekt, hogy nagy mezőgazdasági köz- pont, igen jelentős iparral is rendelkezik. Plovdivnak új gépgyá- ra, textilüzeme, bőrfeldolgozó gyára és különféle élelmiszeripa- ri üzeme van. Ebben a városban rendezik a Balkán egyik leghíresebb nemzetközi vásárat, amelyre egész Európából, még a tengerentúlról is nagy számban jönnek kiállítók.

A magyar küldöttség nevében Kádár János köszöntötte a plovdiviakat, akik tuláradó lelkesedéssel fogadták a küldöttsé- get. Amikor ugyanis egy hosszú, közel másfélkilométeres fasor ele- jén a magyar küldöttség elindult a plovdiviak sokaság, az utat szegélyező sűrű tömeg között, az egybegyűltek rendkívül forró óvációban, ünneplésekben részesítették a magyar vendégeket. Fe- lejthetetlen diadalmenet volt ez a néhány perc.

A város dolgozói nevében Todor Zvezdov, a Bolgár Kom- munista Párt megyei bizottságának első titkára köszöntötte a Ká- dár János vezette magyar párt- és kormányküldöttséget. Az üdvöz- lésre Kádár János elvtárs válaszolt és rövid beszédében rámuta- tott arra, hogy milyen szeretettel érkezett a magyar delegáció Bulgáriába.

Kádár János igen közvetlen hangú, szívélyes beszédét a plovdiviak szünni nem akaró tetszésnyilvánítással köszöntötték. Csodálatos, felejthetetlen volt ez a mai nap, a bolgár és a magyar nép testvéri barátságának gyönyörű megnyilvánulása.

A magyar delegáció ezután felment a Plovdiv körül lévő öt hegy egyikére, amelynek csúcán a bolgár népet felszabadító szovjet hadsereg hősiességét hirdető hatalmas hősi emlékmű áll. A több mint 16 méter magas, terméskőből mintázott, szovjet kato- nát ábrázoló szobor messzi vidékre látszik, akárcsak a budapesti gellérthegy Szabadság-szobor.

Innen a küldöttség útja a bresztovici gazdag szövet- kezeti faluba vezetett. A falu lakói kenyérrel, sóval és vörös- borral fogadták a vendégeket, akik ezután rövid látogatást tet- tek a községben, majd a főtéren egy rövid, rögtönzött gyűlésen vettek részt.

/folyt.köv./

MTI KÖLFÖLDI HIREK

K. 29. kiadás

1958. június 28.

16 6 30 p

/A magyar párt. és ...2folyt./ HGy & IKK/VK/V1 G Kor

A párt- és kormányküldöttség szombaton délben résztvett azon a díszebéden, amelyet a Kriessin-kastélyban adtak tiszteletére. Az ebéden a magyar párt- és kormányküldöttség kíséretében lévő bolgár vezető személyiségekön kívül résztvett az itt tartózkodó Viko Cservenkev, a Bolgár Kommunista Párt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese is.

A mindvégig baráti légkörben lezajlott ebéd után a magyar vendégek gépkocsikon visszaindultak Szófiába. - Szombaton este a magyar párt- és kormányküldöttség fogadást ad a Magyar Népköztársaság szófiai nagykövetségén.

A magyar párt- és kormányküldöttség vasárnap reggel repülőgépen indul vissza Budapestre.

...

A lengyel honvédelmi miniszter megsemmisítette a nyári hadgyakorlatokat

34 L pi/Nm/V1 G Kor Varsó, 1958. június 28. /PAP/

Lengyelországban néhány napja nyári hadgyakorlatok folynak, amelyekben a szárazföldi hadsereg és a légi erő egyaránt vesznek részt. Marian Spychalski honvédelmi miniszter kétszeres vadászgépen megsemmisítette a hadgyakorlatokat. A repülőgépet Berecki dandártábornok, a lengyel légi erő parancsnoka vezette. /MTI/

...

Angol értelmiségiek az atomfegyverek betiltását követelik

36 T 2-18 pi/Sp/V1 G Kor London, 1958. június 28. /TASzSz/

Pénteken este a westminsteri /London/ Central Hall-ban nagy gyűlést tartottak a "Hadjárat az atomleszerelésért" szervezet kezdeményezésére. A gyűlésen felszóltak az angol kulturális és tudományos élet kiválóságai, s követelték az atomfegyverek eltiltását.

Margherita Laski író nő kijelentette, hogy az ügyvezető elrettentési politika, amellyel az angol kormány az atomfegyverkezési hajszát igazolni igyekszik, teljesen lejáratta magát. /MTI/

...

MTI KÜLFOLDI HIREK

K. 30. kiadás 1958. június 28.

160 30 p

A Szovjetunió Hőse címmel tüntettek ki egy 1944-ben elesett szovjet partizenfiut

35 T 3-13 pi/Sp/V1 3 Kor Moszkva, 1958. június 28. /T.SzSz/

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának törvényerejű rendelete a Szovjetunió Hőse címet adományozza Valentyin Kotyik, 1944-ben elesett szovjet partizánnak a német fasisztákkal vívott harcokban tanúsított bátorságáért és hősiességéért.

Valentyin Kocsik 1941-ben, 11 éves korában kézigranáttal megölte a sepetovkai rendőrparancsnokot, 1942-ben fegyverszállítást bonyolított le partizánegységeknél és szovjet röpcédulákat terjesztett, 1943-ben részt vett három német katonai szerszám felrobbantásában, telefonvezetékek megszakításában. 1944-ben nagy tülerővel vívott tüzharcban esett el. /MTI/

. . .

Rövid hírek

37 N e/Ky/V1 Kor 1958. június 28. /MTI/

New York

New Yorkban pénteken árverésen eladták az Egyesült Államok 19 millió dollárért épült "Enterprise" nevű repülőgépanyóhajóját, amelyet a legtöbbet kínáló newyorki ócskavas kereskedő cég 561.133 dollárért vett meg. /AP/

Tokió

A hóhullámsújtotta Tokió hatósági szigorú vizskelátvezést léptetnek életbe július 1-én, amikor - ha nem enyhül a rendkívüli szárazság - a város bizonyos sűrűn lakott negyedeiben naponta csupán két órán át lesz vízszolgáltatás.

Fukuka és Jaga prefekturákban azzal kísérleteznek, hogy a felhőkre "száraz jég" szórásával indítsák meg az esőzést, Gunma prefekturában pedig ezüst-íonit bombákkal akarják előidézni az égetően szükséges csapadékot. /AP/

London

Anglia lordkancellárja, akinak hatáskörébe többek között a szórakoztató előadások engedélyezése tartozik, felszólította a vendégszerelésre Londonba érkezett párizsi Folies Bergere együttes vezetőjét, változtassa meg a bemutatásra összeállított programot, melynek egyes számai egyaránt vonultak fel a színpadon legkényesebb öltözetű és pazar kosztümökből öltözött csinos fiatal lányokat.

/folyt.köv./

MTI KÜLFOLDI HIREK

K. 31. kiadás 1958. június 28.

/Rövid hírek folyt./ Ne/Ky/Vl Ker

Berlin,

Nyugat-Berlinben pénteken este nyílt meg a kéthetes filmfesztivál, amelynek keretében 26 játékfilmet, valamint négy hosszú és 44 rövid dokumentációs filmet mutatnak be. /AP/

. . .

Az amerikai sajtó a Szovjetunió rakétakutatásának sikereiről

39 T 2-12 pi/Sp/MM G Kor New York 1958. június 28./TASASZ/

Az amerikai sajtó élénken foglalkozik a mesterséges holdak fejlesztésének és a kozmikus térség tanulmányozásának problémájával. Loplezetlen cselődottságának ad hangot az Egyesült Államok sorozatos rakéta kudarcai miatt, ugyanakkor kiemeli a Szovjetunió sikereit.

A New York Times szerkesztőségi cikkében azt írja, hogy a Vanguard rakéta ötödik kudarca "ismét megmutatja, mennyire elmaradtunk a Szovjetunió mögött, bár már kétharmad év eltelt az első szovjet szputnyik felbocsátása óta." A Szovjetunió három mesterséges holdat lőtt fel, s állandóan növelte nagyságukat, az Egyesült Államok viszont még nem tudott utjára indítani egyetlen olyan mesterséges holdat, amely nagysága megközelítene az első szovjet szputnyikét.

Az Aviation Week című folyóirat külön cikket szentel a kozmikus térség tanulmányozásának. A cikk kiemeli, hogy a Szovjetunió vezető hatalom a kozmikus térség tanulmányozásában. Ezek a sikerek "a kitünő jövőbelátásnak és a gondos előkészítésnek" az eredményei. A harmadik szovjet mesterséges holdat jellemezve a folyóirat kiemeli, hogy az nemcsak "kozmosz laboratórium," hanem napelmekekkel és olyan berendezésekkel is el van látva, amelyek összegyűjtik, majd a Földre továbbítják a tudományos észleleteteket. /AP/

. . .

M T I K U L F Ö L D I H I R E K

K.32. kiadás 1958. június 28.

14 óra 05 perc

Érdekes személyi változások a francia politikai életben

38 py & tz/Nm/mm G Kor P á r i z s 1958. június 28./MTI/

A francia kormány René Coty köztársasági elnök elnöklétével szombaton délelőtt az Elysée-palotában egyórás minisztertanácsi ülést tartott. Az ülésen Couve de Murville beszámolt a nemzetközi helyzetéről. Ezután a minisztertanács három rendeletet fogadott el, egyet az algériai ügyek főtítkárának jogköréről /az algériai ügyek főtitkára államtitkárnak megfelelő jogkört kap/, egyet a kormány algériai főmegbízottja hivatalának megszervezéséről, míg a harmadik rendelet megállapítja azokat a körülményeket, amelyek között Algériában a katonai hatalom a polgári hatalom helyébe lép.

A minisztertanács hozzájárult Lorillot tábornoknak, a szárazföldi haderők vezérkari főnökének lemondásához és a megüresedett helyre André Zeller tábornokot, az eddigi párizsi katonai parancsnokot nevezték ki.

A minisztertanács egy másik személyi változásról is határozatot hozott. A belügyminisztériumban a személyzeti és a politikai ügyek igazgatójává Calvaços megye eddigi prefektusát, Stirnt nevezték ki, s az ő helyére kerül Tomasi, aki Stirn elődje volt új tisztségében.

Párizsi politikai megfigyelők köreiből rámutatnak arra, hogy a személyi változások különös jelentőséget nyernek az olyan tények ismeretében, mint például az, hogy az algériai rendőrség hírszerző szervei az utóbbi napokban megszüntették Párizs és a kormány felé jelentések adását, a hadsereg köreiből létrejövő személyi változásokat pedig ezzel hozzák kapcsolatba, hogy az algériai hadsereg élén "tisztozás" indult meg.

De Gaulle szemmel láthatólag igyekszik a hadsereg lojalitását az algériai fejlemények ellenére biztosítani a maga számára. Ezzel a törekvéssel magyarázhatjuk azt is, hogy a tábornok lemondani látszik eredeti tervéről, hogy tudniillik július 14-én a párizsi köztársasági téren szólaljon fel az ünnepi gyűlésen, s ehelyett a touloni flotta szemléljén jelennék meg. Párizsban emlékeztetnek arra, hogy a Pflimlin-kormány utolsó napjaiban éppen a flotta állásfoglalása volt meghatározó tényező a francia válság sorsának eldöntésében.

K.33. kiadás 1958. június 28.

17 óra 55 perc

Az algériai volt frontarcosok kifogásai a de Gaulle-kormány működésével szemben

40 py & tz/Nm/MM G Kor P á r i z s 1958. jun. 28./MTI/

Az ösz-~~algériai~~ algériai közödv-bizottság fogadni pártok esti ülésén úgy döntött, hogy "korrekt módon" fogja a de Gaulle tábornok kíséretében Algirba érkező minisztereket.

Az algériai volt frontarcosok összekötő bizottsága deklarációt adott ki, amely felpanaszolja, hogy az "algériai forradalom" csak helyi jellegű maradt és az a veszély fenyeget, hogy semmire sem ázolgál, ha országos sikon nem teszik hivatalossá. Az algériai frontarcosok szót emelnek "a kormány döntéseinek lassúsága, egyes miniszteri kijelentések kiszámítottan homályos volta és a francia rádió és a tájékoztatásügy hazafias lendületének elégtelensége miatt", attól tartva, hogy május 13-ának szelleme vázában hervad el.

Az algériai frontarcosok követelik, hogy az algériai mozgalom váljék gyorsan dinamikussá és országossá.

- . -

Még mindig több mint 17.000 disszidens van Ausztriában

41 VD & tz/Nm/MM PP B é c s 1958. jun. 28./MTI/

A salzburgi Európa Szállóban tartott menekültügyi értekezleten dr. Hantschek belügyminiszteri osztályfőnök közölte, hogy Ausztriában jelenleg 17.200 magyar disszidens tartózkodik. Közülük 9.140 lágerekben, 8.060 albérleti magánlakásban él. Rendes munkája és jövedelme csupán 3.000 disszidensnek van, a többi segélyből tartja fenn magát.

A disszidensek igen szerény ellátása is napi félmillió schillingjébe kerül Ausztriának. Az összeg negy részét nemzetközi szervezetek fedezik, de ezek min túlrelmetlenebbük hívják fel a figyelmet arra, hogy anyagi forrásaik kimerülőben vannak.

Rohrholt, az ENSZ menekültügyi főbiztosának állandó ausztriai helyettese bejelentette: sem az Amerikai Egyesült Államok, sem más nyugati államok nem hajlandók több magyar disszidens befogadni, s ezért számolni kell azzal, hogy a 17.200 disszidens magyar állampolgár kénytelen lesz végleg Ausztriában letelepedni.

- . -

M F I K Ü L F Ö L D I H I R L E T

K.34: kiadás . 1958. június 28.

17 óra 05 perc

Az osztrák szövetségi tanács ülésén egy elítélt háborus bűnös szabadonbocsátását követelték

42 VD & tz/Nm/MM PF Bécs 1958. június 28./MFI/

Az osztrák parlament felsőházának, a szövetségi tanácsnak péntek esti ülésén Selzer, a tanács néppárti tagja felszólította a kormányt, követelje az újonnan alakuló olasz kormánytól, hogy bocsássa szabadon az Olaszországban súlyos háborus bűncselekmények miatt életfogytigleni fegyházra ítélt linzi származású Reder őrnagyot.

- . -

Boldirev szovjet igazságügy-miniszter megtekintette az innsbrucki felső-bíróságot

43 VD & tz/Nm/MM PF Bécs 1958. jun. 28./ MFI/

Az Ausztriában tartózkodó Boldirev szovjet igazságügy-miniszter szombaton Tirol tartományi fővárosában, Innsbruckba utazott, ahol dr. Penznek, a felsőbíróság elnökének kíséretében megtekintette a felsőbíróság különböző ügyosztályait és tájékozódott azok munkájáról.

- . -

Ujabb disszidens csoport indult Párizsból Budapestre

45 py & tz/Nm/MM PF P á r i z s 1958. június 28./MFI/

Pénteken este újabb hazatérő csoport indult el Párizsból Budapestre. A csoportban 49 disszidens tér keze.

- . -

Algirban alkobozták a monde-öt

46 py & tz/Nm/MM PF P á r i z s 1958. június 28./MFI/

A monde. péntek esti számát Algirban alkobozták.

- . -

M I K Ü L P O L D I A I R O V A T

K35. kiadás 1958. június 28.

19 óra 35 perc

A francia békemozgalom népes küldöttségével képviselteti magát Stockholmban

44 py & tz/Nm/MTI PP P á r i z s 1958. június 28./MTI/

Negyszámu küldöttség képviseli a francia békemozgalom a stockholmi kongresszuson. Az egyes megyei szervezetek még most jelölik ki azokat, akik a svéd fővárosban a nemzetközi békemozgalom nagy találkozóján a francia békeharcosok képviselői lesznek, de több megyében máris összeállították a küldöttek névsorát. Szajna-megyét mintegy huszón fogják képviselni Stockholmban. Douches-du-Thone megye küldöttei között van egy szocialista megyei tanácsos, Gironda megye küldöttségében helyet foglal egy radikális párti ügyvéd, Lyon város képviselőjében Louis Vienney, a radikális párti helyettes polgármester utazik Stockholmba. Marne megye küldöttei között lesz egy keresztény szocialista szakszervezeti vezető, a Szajna-megyei küldöttségben pedig egyházi személyek is helyet foglalnak, így Bosc lelképásztor és Gance püspök.

Természetesen a kommunista békeharcosok legjobbjai is ott vannak a stockholmi utra kijelölt küldöttségekben, amelyek így valóban a francia békemozgalom egészét képviselni fogják.

- . -

Mégsom Szihanuk lesz Kambodzsa miniszterelnöke

R

47 U ri/Fr/Kcs PP P n o m P e n h, 1958. június 28./Uj Hina/

\* Kambodzsa nemzeti rádió jelenti:

Kambodzsa királya megbeszélést folytatott Szihanuk herceggel, s utána Szan Jun volt miniszterelnököt felkérte, hogy ideiglenesen, négy hónapra vegye át a miniszterelnöki tisztséget. Szan Jun a megbízást elfogadta./MTI/

- . -

MTI KULFÖLDI HIREK

K.36.kiadás

1958.junius 28.

19. 40 p

A Trybuna Ludu a csucsértekezlet kilátásairól

48 HD & F4/Sk/Kcs NZ PP V a r s ó, 1958.junius 28./MTI/

A szombati Trybuna Ludu Zygmunt Broniareknek, a lap nemrégiben hazatért volt olaszországi tudósítójának tollából érdekes hírmagyarázatot közöl a csucsértekezlet kilátásairól.

Broniarek ezzel kezdi cikkét, hogy Dulles már az emlékezetes június 15-i televíziós nyilatkozatában hangoztatta, esetleg hónapokba kerül, amíg ebben a kérdésben valami eredményt tudnak felmutatni. Megemlíti, hogy az utána következő napokban a Nagy "mre-ítélettel" kapcsolatban a "nyugaton" az "ítélet megnehezíti" a csucstalálkozó létrejöttét. Igen jellemző, hogy a Nagy "mre-ítéletet" néhánny hivatalos nyugati politikus is összekapcsolta nyilatkozatában a csucsértekezlet ügyével.

Mi ebben a helyzetben a Szovjetunió állásfoglalása? - teszi fel a kérdést a cikkíró. Hruscsov az ausztráliai Herald című napilap tudósítójának adott nyilatkozatában meggyőzően hangsúlyozta, a Szovjetunió továbbra is meg van győződve róla, hogy a csucsértekezlet a legjobb út a nemzetközi feszültség csökkentésére. A Szovjetunió határozottan ellenáll a csucsértekezlet megtorpedezésére irányuló mindenfajta kísérletnek. A Szovjetunió résztvesz minden olyan megbeszélésen, amely az atomfegyver-kísérletek megszüntetésére irányul, de nem hagyja olyan tanácskozásokon résztvenni, amelyek a közvélemény félrevezetését szolgálják.

A csucsértekezlet ügye továbbra is a nemzetközi politikai élet napirendjén marad, mert ez az útja legalább részleges eredmények elérésének. Lengyelország igen nagy fontosságot tulajdonít a csucsértekezletnek. Ennek a közvélemény a lengyel békemozgalom legutóbbi országos értekezletén is kifejezést adott. A békemozgalom felhívása így szól: "Követeljük a tárgyalásoknak, mint a fennálló vitás kérdések egyetlen helyes megoldási módjának elismerését!"

- . -

A párizsi sajtó a de Gaulle-Macmillan-megbeszélésről

49 py. 6 tz/Nm/Kcs NZ PP P á r i z s, 1958.junius 28./MTI/

A párizsi polgári sajtó nagy port ver fel a vasárnap kezdődő de Gaulle-Macmillan-megbeszélés körül.

A Figaro felhívja a figyelmet arra, hogy 1942-ben és 1943-ban Macmillan volt Churchill nagy követe de Gaulle mellett. A két férfi egymás oldalán élte át a háború legdrámaibb időszakait.

/folyt.köv./

K.37. kiadás

1958. június 20.

19 óra 45 perc

A párizsi sajtó . . . /1. folyt./

A Combat hasonlóságot lát Macmillan és de Gaulle között, megjegyezve, hogy "az angol miniszterelnök is inkább a tettek, mint a viták embere." A két "elsőszámu államférfi" találkozója éppen ezért sokkal elhatározóbb jellegű, szenvedélyesebb, jelentőségtejtésebb lesz. A lap nem titkolja, hogy a de Gaulle-Macmillan-találkozó napirendjén "tovises" és súlyos pontok is szerepelnek. A tárgyaló felek az Entente Cordiale szellemében akarják megbeszélni a problémákat, de Macmillan és Selwyn Lloyd - ha rugalmasabbaknak is főg mutatkozni de Gaulle-lal szemben, mint annak idején Gaillarduel szemben - hi/ra eddigi "vonalához". Néhány nap múlva pedig követni és támogatói fogják őket bulles amerikai külügyminiszter is.

A Combat szerint az angol és a francia kormány fő megbeszélésén szó lesz a zészkeafin kai helyzet "rendezéséről", ami különösen szívügye az angolszászoknak. Megbeszéljük a csúcserkeztet esélyeit és hasznosságát, szóba kerül a libanoni feszültség és Franciaország szükséges jelenléte a Közép-Kelaten, tárgyalni fognak a Párizs és Peking közötti kapcsolatok megjavításának lehetőségeiről.

A Combat szerint napirendre kerül az európai atommentes övezet kérdése, valamint a leszerelés problémája is. A NATO újraszervezése avógból, hogy "hatóképesebbé" tegyék, szintén a megbeszélés tárgysorozatán szerepel. Végül az európai gazdasági együttműködés terveit vitatják meg. A hangsúly itt a szűkkereskedelmi övezeten van. Macmillan erőfeszítést tesz e tekintetben. szeretne biztosítékokat szerezni, ha nem éppen kötelezettségvállalást elérni a franciák részéről.

A francia küldöttség minden erővel ki fogja fejteni azt a kívánságot, hogy a nukleáris kísérletek tárgyalás útján való megszüntetése ne vezessen az "atomklub" végleges tagjelölté. A francia küldöttség sikre fog szállni emellett, hogy kivételt tegyenek Franciaországgal, vagy hogy szállítsák Franciaországnak azokat az atomos elemeket, amelyek lehetővé tennék saját bombájának előállításához kísérlet-sorozatok nélkül.

A Combat szerint jókora ellentétek mutatkoznak, mivel azonban a partnerek elhatározott szándék az egymáshoz való közeledés, ezeket az ellentéteket kötségek kívül elsimitják.

M T I K U L F Ö L D I H I R E K

K.38.kiadás

,1958.junius 28.

17.45 p

Rövid hírek...

50 G D/bog/Kcs NZ PP

1958.junius 28.

B e r l i n

Gerhardson sorvég miniszterelnök szombaton repülőgépen Nyugat-Berlinbe érkezett, ahol két napig tartózkodik Brandt polgármester meghívására. /Reuter/

A t h é n

A kathimerini című kormánylap szerint Karamanlisz görög miniszterelnök augusztusban Londonba látogat majd, hogy a ciprusi kérdésről tárgyaljon Macmillan miniszterelnökkel. /Reuter/

S a i g o n

No

Saigonba érkezett jelentések szerint a kambodzsai kormány betiltotta a Phnom Penhben megjelenő valamennyi vietnami nyelvű lapot. A betiltás okát nem közölik. /AP/

V a r s o

HD & F1

A lengyel nemzetvédelmi minisztérium a szovjet és a lengyel haderők háboru alatti együttműködéséről szóló újabb értékes dokumentumokat kapott a Szovjetunió honvédelmi minisztériumától.

V a r s o

HD & F1

A lengyel irószövetség meghívására a közeli napokban szovjet iróküldöttség érkezik Lengyelországba. A PAP moszkvai tudósítójának értesülése szerint a szovjet iróküldöttséget M. Granyin vezető és tagjai S. Antonov, N. Szamota, valamint A. Husszain lesznek.

K r a k k o

Hj & F1

Az ősi krakkói egyetem orvosi akadémiaja felhívta az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Kanada egyetemének orvosprofesszorait, hogy emeljék fel szavukat az atom- és hidrogénfegyver-kísérletek azonnali beszüntetéséért. A mi egyetemünk - mondja a felhívás - hatszáz év óta folytatja harcát az ember gyógyításáért és az egészség megvédéséért. Az egészség egészségét veszélyeztető kísérletek helyett folytatunk közös kutatást és tegyük közös erőfeszítést az ember egészségének védelméért, a békéért - hangzik többi között a felhívás.

B e i r u t

N Bj

Az Egyesült Nemzetek szovívőjének közlése szerint esztörtökön egy indiai, szombaton pedig öt ir megfigyelő érkezett Libanonba. Az UNKZ megfigyelői csoport létszáma ezzel száz főre emelkedett. /AP/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.39.kiadás

1958.junius 28.

100 11 p

Ujabb kemény összecsapások a bonni parlamentben

52 Hy a Lt/Kcs NZ PP B e r l i n, 1958.junius 28./MTI/

A bonni parlamentben - mint már jelentettük - most folyik a költségvetési vita. Az első éles összecsapásra Adenauer kancellári hivatala és ugynevezett információs alapja körül került sor, egy nappal később pedig, ha lehet, még nagyobb vihar támad "a nyilvánosság körében végzett munkaalap", azaz az atomháború propagálását szolgáló alap körül, amely Strauss hadügyminiszter költségvetésében szerepel. Blank munkaügyi miniszter felszólalásában a CDU-hoz közelálló Ruhrnachrichten című lap egy hamis jelentését vette alapul és hallatlanul éles támadást intézett az atomfegyverkezés elleni népmozgalom, a szak-szervezetek, valamint a szociáldemokrata part ellen. Blank munkaügyi miniszter az atomhalál elleni tömegmozgalom dortmundi nagygyűlését, amelyen - mint jelentettük - a CDU hangszórós gépkocsijai zavart igyekeztek kelteni és végülis összetűzésre került sor a gyűlés egyes résztvevői és a provokátorok között, annak bizonyítására akarta felhasználni, hogy az atomhalál elleni mozgalom "kommunista provokáció." Kijelentette, hogy a szociáldemokraták "a csőcseléket szabadították rá a németországi utcákra." Blank az ellenzéki képviselők által többször félbeszakított beszédében azt bizonygatta, hogy a dortmundi nagygyűlés a szociáldemokrata városi hatóságok támogatásával jött létre és hogy a gyűlésen egy olyan szociáldemokrata párttag elnökölt, aki korábban a kommunista párt tagja volt. Blank hangzottatta, hogy "a kommunisták most elébujnak odvaikból és hogy az atomhalál elleni mozgalom végén a demokrácia halála áll." Erre a kijelentésre olyan határtalan hangzavar keletkezett a parlamentben, hogy sem Blanknak, sem pedig a parlament elnökének hangját nem lehetett többé hallani. Magszólt a csengő, de a zaj nem ült el. A szociáldemokraták "Pfuj, szégyelje magát!", "Ezt még megkeserülé", "Arrogáns alak!" kiáltásokkal kísérték Blank szavait és követelték, hogy a miniszter a hadügyi költségvetés kérdéséhez szóljon hozzá, ne pedig CDU-propagandát üzzön a parlamentben.

Blank után Kühn szociáldemokrata képviselő szólt fel és hasonló élességgel utasította vissza Blank vádjait. Kühn kijelentette: "A csőcselék azokon a hangszórós gépkocsikon ült, amelyeket önk küldtek Dortmundba az atomfegyverkezés elleni tömeggyűlés megzavarására. Ön, miniszter ur, most úgy állt itt előttem, mint annak a szellemi elköresülésnek a megszervezője, amely ellen pedig ön, legalábbis saját szavai szerint, küzdeni akar. Ha ön a szociáldemokrata képviselőket azzal vádolja, hogy közülük többen azelőtt a kommunista párthoz tartoztak, akkor egyszer nézzen közül saját pártjának soraiban és döntse el, hány képviselője volt azelőtt az SS és az SA tagja." /folyt.köv./

MTI EÜLFÖLDI HIRTEK

K.40.kiadás

1958.junius 28.

*Is - Is P*

/Ujabb kemény...folyt./ Hy & Lt/Kcs NZ PP

Kühn választ adott Blanknak arra a vádjára is, hogy a szociáldemokrata párt az utcára ment ahelyett, hogy szellemi fegyverekkel küzdött volna és megjegyezte: "A szellemi vita véget ért abban a pillanatban, amikor Adenauer kancellár a nyilvánosság előtt kijelentette: a szociáldemokrata párt választási győzelme Németország pusztulását vonná maga után."

A vita továbbra is igen élesen folyt és alig-alig érintette a tulajdonképpen megtárgyalás alatt álló költségvetést. Ujabb csucspontjához akkor érkezett, amikor Blank munkaügyi miniszter ismét felszólalt és hangoztatta: kitart emellett, hogy a dortmundi gyűlés résztvevőit "csőcseléknek" nevezte. Erre a szociáldemokrata padosorokból felhangzott egy közbekiáltás: "Blank ur, az északrajna-vesztfáliai bányászok rendkívül fognak örülni annak, hogy ön csőcseléknek minősíti őket."

A vita tüze továbbra sem hagyott alább. A CDU-CSU és a szociáldemokrata párt képviselői között heves szócsaták zajlottak le, míg végül Gorstenmaier parlamenti elnöknek sikerült a vita irányát visszafordítani a hadügyi költségvetéshez, amelyet végül is elfogadtak.

- . -

Hagemann professzor Adenauer lemondását követeli

51 Hy & Lt/Kcs NZ PP      B e r l i n, 1958.junius 28./MTI/

Hagemann professzor, a münsteri egyetem publicisztikai intézetének vezetője, akit a közelmúltban kizártak Adenauer pártjából, beszédet mondott Hamburgban az Atomkárók Elleni Harci Szövetség tagjai előtt. Hagemann professzor kiméletlenül leplezte Adenauer atomháborús politikáját és megjegyezte: "A lelkiismeret ellenállása megkezdődött. Nem akarunk atombombával vagy hidrogénbombával együtt élni. Most már elég, Adenauer ur! Nem akarunk több hamis kompromisszumot. Vagy a kormány változtat politikáján, vagy pedig a nép fordul el a kormánytól és saját akaratát szerint cselekszik."

- . -

*R*

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K.41. kiadás 1958. június 28.

20 óra 15 perc

Szerkesztőségnek tájékoztatásáról

Gromiko jegyzékbe adott át az Egyesült Államok moszkvai nagykövetének

53 Y He/Si/MM PP Moszkva 1958. június 28./AFP/

A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminisztere szombaton délután /helyi idő szerint/ 15,30 órakor fogadta Llewellyn Thompsont, az Egyesült Államok moszkvai nagykövétét és jegyzékbe adott át neki.

Az AFP értesülése szerint a Szovjetunió a jegyzékben visszalépett legutóbbi amerikai emlékiratra. Közelebbi részletet egyelőre nem hoztak nyilvánosságra.

x x x

Moszkvai értesülés szerint a szovjet szakértők, akiknek Genfben kell utazniuk a nukleáris kísérletek megszüntetésének ellenőrzésével foglalkozó értekezletre, megkapták svájci vízumukat./MTI/

- . -

Véget ért a Német Szocialista Egységpárt nagyberlini pártkonferenciája

55 Hy & Lt/LT/MM Kt PP B e r l i n 1958. június 28./MTI/

A Német Szocialista Egységpárt nagyberlini szervezetének pártkonferenciája pénteken véget ért. Az új vezetőség 78 tagból áll. Tagjai között helyet foglal Friedrich Ebert, Nagy-Berlin főpolgármestere, Waldemar Schmidt, a főpolgármester állandó helyettese, továbbá több nagyüzem kiváló munkásai, írók és újságírók. A nagyberlini pártbizottság első titkára ismét Hans Kiefert lett. A pártkonferencia egyhangulag elfogadott határozatban jelölte meg a nagyberlini pártszervezetek előtt álló feladatokat és azok teljesítésének módját. A határozat a többi között első célként jelöli meg a Német Demokratikus Köztársaság további megszilárdítását, a dolgozó lakosság anyagi ellátottságának magasabbra emelését, mint amilyen a nyugatnémet lakosságé volt a gazdasági konjunktúra idején, harcot hirdet a határozat a munkásosztály egységének megerősítéséért és a nyugatberlini NATO-támaszpont felszámolásáért. Egyik legfontosabb feladatul jelöli meg a munkásosztálynak az államhatalom gyakorlásába való fokozottabb bevonását és a kaszobonálló nyugatberlini választásokon a part és a szocialdemokraták egységes fellépését az Adenauer-féle CDU ellen.

- . -

L

K.42. kiadás 1958. június 28.

7 óra 15 perc

"Felháborodást és csalódást" keltett libanoni kormánykörökben Hamarskjöld állásfoglalása

54 Q F6/Ho/MM Kt PP B e i r u t 1958. június 28./Reuter/

Illetékes libanoni kormánykörökben szombaton rámutattak: Hamarskjöld ENSZ-főtitkár "alaposan nyilvánvalóvá tette", hogy a libanoni nyugtalanságokat teljes mértékben a libanoni kormány által megoldandó kérdések tartja.

Libanoni kormánykörökben "felháborodásukat és csalódásukat" fejezték ki Hamarskjöld megatartása miatt amelyet Chamoun elnökkel folytatott tárgyalásai során tapasztolt.

E körök szerint a főtitkár álláspontjának végső megerősítését a libanoni kormány Malik libanoni külügyminiszter New Yorkból érkezett jelentésében kapta.

Ezekben a körökben rámutatnak, hogy a főtitkár álláspontja a következő:

1./Az alapvető kérdés belső ellentétek kérdése.

2./ Ezeket az ellentéteket az Egyesült Arab Köztársaság talán kihasználta, de nem olyan mértékig, hogy a kérdés nemzetközivé fajult volna.

3./ Eppen ezért a Hamarskjöld/ szembehelyezkedik ezzel, hogy a ENSZ rendőri erőket küldjön Libanonba és még határozottabban szembehelyezkedik a nyugati beavatkozás elgondolásával.

Tájékozott megfigyelők szombaton azt a z aggodalmukat fejezték ki, hogy Libanonnak a hatékony ENSZ-szolgálatba vetett reménye erősebben megfogytakozott, mint a hét hete tartó felkelés óta bármikor.

E megfigyelők szerint ebből az a veszély állhat elő, hogy a libanoni kormány esetleg még az eddiginél is inkább kísértésbe esik, hogy nyugati beavatkozást kérjen.

Nyugati körök aggodalommal szemlélik ezt a lehetőséget, és pedig a következő három oknál fogva:

./.

K.43. kiadás 1958. június 28.

9 óra 55 perc

"Felháborodást. . ./1.folyt./

1./ A nyugati beavatkozásnak kihatásai lehetnek az egész Közép-Keletra nézve;

2./ Fennáll az a kockázat, hogy a beavatkozás az itteni politikai konfliktust keresztény-muzulmán vallásháborúvá fejleszteni;

3./ Csalogást kelt, hogy maga a libanoni kormány nem tett további intézkedéseket a lázadás elfojtására, mielőtt végképpen rákényszerült volna, hogy külföldi segítséget kérjen.

Ezekben a körökben hangsúlyozzák, hogy a hadsereg Libanonban szammelláthatóan inkább védekező, mintsem támadó szerepet játszik. Kémletnek, hogy Beirutban a felkelők, akik a város muzulmán negyedében bástyázták el magukat, továbbra is villanyáramot, vizet és távbeszélőösszeköttetést kapnak a kormánytól. A postai küldöncök még olyan táviratokat is kiképezésitenek, amelyek támogatást helyeznek kilátásba a felkelőknek. /MTI/

Hatalmas korrupciós botrány Bonnban

56 H y & Lt/Lt/AM at FF B e r l i n 1958. június 28./MTI/

Az északrajna-vesztfáliai bűnügyi rendőrség hatalmas korrupciós botrány nyomára jutott. A botrányban érintettek számát és a korrupciós eset kiterjedését még fel sem lehet mérni, mert az eset egy kisebb részében már 180 személy van érintve. Biernath tartományi belügyminiszter közlése szerint a nagyipar ugynevezett érintkezési irodái a korrupció melegágyai, amelyek nem csupán anyagi korrupciót folytathatnak, hanem erkölcsileg is megvesztegetik a kiszemelt személyeket. Az irodák házibálokat, irodalmi esteket és bizonytalan jellegű vadászatokot rendeznek, hogy a megfelelő információkhoz hozzájussanak. Az ellenszolgáltatás bizalmas vagy titkos iratok rendelkezésre bocsátásából áll, amely sok esetben fontos információk előbb jutnak az irodák megbízottai kezébe, mint a megfelelő állami szervek asztalára. Különösen nagy versenyfutás folyik a fegyverkezésel kapcsolatos állami megrendelésekért, illetve a konkurrens cégek irójánlataiért. A bűnügyi rendőrség kilenc tagú bizottságot állított fel, amely kizárólag ezzel a szeleskörű botrányral foglalkozik. Biernath belügyminiszter véleménye szerint az addigi vizsgálat során már sokmillióss összegekről van szó.

K. 44. kiadás 1958. június 28.

11 óra 15 perc.

D.N.Aidit a revizionizmus kérdéséről

59 Le & Lt/Lt/mla PP P r í g e 1958. június 28./mII/

D.N.Aidit, az Indonéz Kommunista Párt főtitkára péntek este Karlovy-Varyben egy nagygyűlésen beszédet mondott. Méltatta a Csehszlovák Kommunista Párt XI. kongresszusának nagy jelentőségét a nemzetközi forradalmi mozgalom szempontjából, majd a revizionizmus kérdéséről beszélt.

- Az indonéz kommunistáknak nem érdekük a személyes ellenségeskedés a JKSZ vezetőivel - mondta Aidit - és nem kívánunk beavatkozni a JKSZ belső ügyeibe. Az indonéz kommunistáknak azonban a többi ország kommunistáival együtt nemcsak joguk, hanem kötelességük is, hogy határozottan szembeszálljanak minden olyan kísérlettel, amely a világ kommunista mozgalmának bomlására irányul, bárhonnan induljon is ki, akár a kommunista mozgalmarsorokból, akár pedig kívülről.

- Nem kell kommunistának lenni ahhoz, - folytatta az Indonéz Kommunista Párt főtitkára, - hogy meglássuk, a bajok forrása a monopol-kapitalizmus és hogy nincs más út, mint hogy élesen harcoljunk ellene. Ezt a függetlenségüket nemrég kivívott és a még gyarmati sorban lévő országok nem kommunisták hazafiái is tudják. A JKSZ vezetőinek az a nézetük, hogy egyes országokban, mint például az Amerikai Egyesült Államokban a munkássztyály megszerzheti a hatalmat és eljuthat a szocializmushoz anélkül, hogy a munkássztyályt fosztják meg ezekben az országokban legfontosabb fegyverétől, hanem valóban megfeleljenek a monopol-kapitalisták érdekeinek, akik nem szívesen látják a marxista-leninista párt létezését. Indonéziában - folytatta Aidit - csak a fasiszta elemek igyekeznek a kommunistapártot felszámolni, szerepét semmibe venni. A becsületes és hazafias nem kommunisták, Indonéziának politikai jogaiért küzdő egész dolgozó népe elismeri az Indonéz Kommunista Párt szerepét és szükségességét mind az imperialiszmus elleni harcban, mind pedig Indonézia új társadalmának kialakításában. Maga Sukarno elnök mondta, hogy az Indonéz Kommunista Pártnak részt kell vennie Indonézia kormányában, ha az ország valóban új társadalmat akar építeni.

K.45. kérdés

1958. június 28.

21 óra 15 perc

D.N.Aidit . . . /1.folyt./

- A JKSZ vezetői - hangsúlyozta a továbbiakban Aidit - a szocialista országok külpolitikáját egy szintre helyezik a kapitalista országok külpolitikájával. Nem kell kommunistáknak lenni ahhoz, hogy az ember lássa a két tábor külpolitikája közötti különbséget. Negréban, amikor a független Indonéz Köztársaságot az imperialisták, elsősorban az Egyesült Államok részéről katonai támadás fenyegette, a szocialista országok, mindenképp a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság voltak azok, amelyek háborús nélkül kijelentették, hogy teljes egészében az indonéz nép és kormány oldalán állnak.

- A JKSZ-t vezetőinek revizionizmusa fejezte be szavát D.N.Aidit - nemcsak a nemzetközi kommunista mozgalmat szigeteli el, hanem - ha nem változtatják meg sürgősen álláspontjukat - szigeteli a békéért és a világ népeinek függetlenségéért folyó mozgalmat is.

...

N.Sz.Hruscsov fogadta Paul Reynaud-t

57 T 1-85 sz/PV/MPP Moszkva 1958. június 28. /R.S.S./

N.Sz.Hruscsov, a Szovjetunió minisztertanácsának elnöke június 28-án fogadta Paul Reynaud-t, a Szovjetunióban tartózkodó tekintélyes francia politikust.

N.Sz.Hruscsov és Paul Reynaud között azonos kérdéssről eszmecsere folyt le. /MII/

...

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 46. kiadás 1958. június 28.

21 o 30 p

A Szovjetunio ratifikálta a Szovjet-magyar kölcsönös jogsegély-egyezményt

T 1-84 sm/FV/Ho PP M o s k v a, 1958. június 28./TASZSZ/

A Szovjetunio Legfelső Tanácsának Elnöksége 1958 június 26-án kelt rendeletével ratifikálta a Szovjetunio és a Magyar Népköztársaság kormánya között a Magyar Népköztársaság területén ideiglenesen tartózkodó szovjet csapatokkal kapcsolatos ügyekre vonatkozólag létre jött kölcsönös jogsegély-egyezményt, amelyet Budapesten 1948 április 24-én irtak alá./MTI/

- . -

Ali Jata nyilatkozata a Rudé Pravóban

Le & Lt/Lt/Ho NZ P r á g a, 1958. június 28./MTI/

A Rudé Právo június 28-i száma beszélgetést közöl Ali Jatával, a Marokkoi Kommunista Párt főtitkárával. Ali Jata a beszélgetésben a többi között kijelentette: naivitás lenne azt hinni, hogy a francia nagytőkék, a gyarmatosítók, akik de Gaulle uralomra jutásával első nagy győzelmeiket aratták, megállnak a féluton. Jelszavuk ma ez: "Visszavenni Marokkot és Tunéziát", "Francia Észak-Afrikát". E program egyben figyelmeztetés; Marokkonak ebből meg kell értenie a helyzet komolyságát, minden erejét egyesítenie kell az ellenséget támadás visszaverésére.

De Gaulle-nak és híveinek a terve világos - mondta Ali Jata -: ígéretekkel, Marokkonak, Tunéziának, sőt Egyiptomnak tett jelszavakkal igyekeznek megbontani az északafrikai szolidaritást, hogy teljesen leverjék az algériai nép ellenállási harcot. A megbonto kísérletekre az északafrikai front megszilárdításával kell válni szólni, a tengeri és a tuniszi értekezlet szellemében. Az algériai háborús operációkra megfelelő intézkedésekkel kell feloltni.

Az Egyesült Államok északafrikai behatolásáról szólva Jata rámutatott arra, hogy az amerikai imperialisták a francia imperialistákkal közös frontban állnak az arab népekkel szemben, de lesik az alkalmat arra, hogy a franciák helyére lépjenek. Azzal, hogy időnkint barátságot színlelnek az északafrikai országok iránt, senkit sem tudnak megtéveszteni. Erre vall az is, hogy az északafrikai népek visszautasították az Eisenhower-doktrínát és a Földközi-tengeri egyezményt.

- . -

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 47. kiadás

1958. június 28.

21 03 P

W. Jarosinski beszéde a kuncicei Gottwald-művekben

Le & Lt/Lt/Ho NZ . . . P r á g a , 1958. június 28. /MTI/

A Csehszlovákiában tartózkodó lengyel parlamenti küldöttség június 27-én Ostrava vidékét látogatta meg. A kuncicei Klement Gottwald művek munkásai előtt W. Jarosinski, a Lengyel Egyesült Munkáspárt központi bizottságának titkára beszédet mondott.

Méltatta a két ország termékeny gazdasági, kulturális, valamint tudományos kapcsolatát. Hangsúlyozta, hogy Lengyelországot és Csehszlovákiát az egység és a barátság megbonthatatlan kötelékei, különösen a nagy Szovjetunio iránti barátság és testvériség érzése kapcsolja össze.

Jarosinski a továbbiakban kijelentette, hogy a lengyel népet, akárcsak a cseh és a szlovák népet, nyugtalanítja az a körülmény, hogy az Egyesült Államok imperialista körei támogatják a nyugatnémetországi revansista törekvéseket. A revansisták tevékenysége egyre világosabb és merészebb. Nehéz hinni a nyugatnémet politikusok megnyugtató beszédeinek. "A történelem arra tanít, hogy a német militarizmus módszeresen, szakaszonként érte el céljait és amikor már elég erősnek érezte magát, eldobta a 'békés' álarcot. Ebben a helyzetben az emberiséget fenyegető veszélyből az egyetlen helyes kiutat a Szovjetuniónak a fegyverkezés csökkentésére, a nukleáris fegyverek betiltására irányuló politikája jelenti" - mondotta W. Jarosinski.

- . -

L

M P I K U L F Ö L D I H I R E K

K.48. kiadás 1958. június 28.

21 óra 31 perc

Embargó! Csak jelzésre használható fel!

Władysław Gomułka beszéde a Hajóépítők Napja alkalmából rendezett ünnepi ülésen

60 L-16 pm/Sl/... Kt Fr V a r s ó 1958. június 28./PAP/

Június 28-án a Hajóépítők Napja alkalmából a gdanski hajógyárban ünnepi ülést tartottak, amelyen a nagy hajóépítő vállalat sok ezer dolgozója és a szejm küldöttei vettek részt.

A jelenlévők meleg üdvözlésben részesítették az elnökségben helyet foglaló Władysław Gomułkát, a Lengyel Egyesült Munkáspárt központi bizottságának első titkárát, valamint Zenon Aliszkot, a LEF központi bizottságának titkárát és Zdzisław Studzinski ellentengernagyot, a haditengerészeti flotta parancsnokát. Az ülésen részt vett az SEKP leningrádi bizottságának küldöttsége, amely a Tengerész Napok alkalmából érkezett Lengyelországba.

Az ünnepi ülésen Władysław Gomułka, a Lengyel Egyesült Munkáspárt központi bizottságának első titkára mondott beszédet.

- Engedjék meg - közölte beszédét Władysław Gomułka - hogy a mai ünnepség: a Hajóépítők Napja alkalmából tolmácsoljam önöknek a Lengyel Egyesült Munkáspárt központi bizottságának szívélyes, forró üdvözlését, és kifejezzem mély elismerését odaadó munkájukért, amely a z önök javát és egyben hazánk fejlődését szolgálja.

Władysław Gomułka a továbbiakban részletesen foglalkozott a lengyel hajóépítőipar sikerével és feladataival és általában a lengyel gazdaságpolitika céljaival és feladataival. Hangzott továbbá, milyen jótékonyan hatnak a lengyel-szovjet gazdasági kapcsolatok Lengyelország gazdasági életére.

./.

Gomulka. . ./1.folyt./

Ezzel kapcsolatban hivatkozott a hajó-  
építés dolgozóira, akik a legjobban tudják, hogy hajó-  
gyárak is elsősorban a szovjet megrendeléseknek köszön-  
heti fejlődését.

- A szocialista rend, amelyet  
építünk, jobb a kapitalista rendnél - hangoztatta Gomulka, -  
majd így folytatta: - Ezt bizonyítja a mi saját gyakorlatunk,  
igazolják azok a vívmányok, amelyeket szocialista építésünkben  
elértünk, s bizonyítja ezt más szocialista országok, első-  
sorban a szocializmus első és leghatalmasabb országának,  
a Szovjetunió/tepasztalata. A Szovjetunió 27 évig mint  
elszigetelt ország, egyedül építette a szocializmust.  
Ezt az akkori történelmi időszak feltételei, a Szovjet-  
unió hatalmas természeti kincsei, óriási méretei tették le-  
hetővé, valamint az, hogy a Szovjetuniót a nemzetközi mun-  
kámozgalmak erkölcsi ereje támogatta. Ha valamely ország  
a mai történelmi feltételek között egyedül, a saját erőire  
támaszkodva próbálná építeni a szocializmust, alighanem  
27 napig sem tartatná fenn magát, mert ezt a nemzetközi  
reakció nem engedné meg. /nek

- Azok az országok, amelyek megdöntötték  
a régi társadalmi rendet és a szocializmus útjára léptek,  
csupán ezért építhetik hazájukban a szocializmust, mert meg-  
van a szocialista országok együttműködése, s mert a szocialista  
országok kölcsönösen tömörülve, megtorontatták azt a kollek-  
tív erőt, amelyet a nemzetközi reakció és a kapitalizmus  
erői nem győzhetnek le. Ez teljesen vonatkozik Lengyel-  
országra is. Hazánkban mi csak azért építhetjük a szocia-  
lizmust, mert Lengyelország a szocialista országok testvéri  
közösségéhez tartozik, mert megvan a szocialista országok  
testvéri támogatása és összefogása. A háború után létesült  
egyetlen szocialista ország, köztük Lengyelország sem tar-  
thatna fenn e nélkül az erő nélkül, mert a nemzetközi  
reakció erői elsöpörnék.

- Valaki azt mondta nekem: 13 szocia-  
lista ország van, de a szocialista táborhoz csak 12 tartozik.  
Egy közülük, azaz Jugoszlávia nem tartozik és nem akar  
a szocialista táborhoz tartozni és - talán ezt mondják  
az emberek - az imperialisták nem támadnak ellene. Engedek,  
hogy építse a szocializmust, bár el van szigetelve.

A válasz erre egyszerű. Jugoszlávia szocialista államként  
csupán azért tud létezni, mert létezik a 12 szocialista  
ország szövetsége. És ezzel valószínűleg számol minden kom-  
munista, Jugoszlávia minden lakosa.

Gomulka . . ./2. folyt./

A Jugoszláv Kommunista Szövetsége, amely hibás revizionista elmélete következtében elszigeteli, elválasztja Jugoszláviát a szocialista országok közösségétől, árt a szocialista országok egyesült erőinek és az egész nemzetközi munkásmozgalomnak. A nemzetközi rendezésre és a világ békészerető erőinek megerősítésére irányuló kétségtelen és őszinte törekvések ellenére, - amelyeket állandóan hangsúlyoznak a jugoszláv párt- és állami vezetők és funkcionáriusok - , negatív állásfoglalásuk a szocialista táborral szemben, azzal a táborral szemben, amely a béke legfőbb ereje az egész világon, és amely a fő akadály az imperialista háborus mesterkedések útjában, nemcsak hogy nem erősíti, de gyengíti is a béke erőit.

- Talán senki sem fogja tagadni, még a Jugoszláv Kommunista Szövetségének is egyet kell értenie azzal, hogy az egész nemzetközi reakció, valamennyi agresszív imperialista erő, minden eszközzel szét akarja zúzni, de legalább gyengíteni, aláásni akarja a szocialista országok táborának egységét. Tárgyilagosan nézve: az az álláspont, amelyet a Jugoszláv Kommunista Szövetség elfoglal a szocialista államok táborával szemben, megfelel a reakció eme óhajainak és törekvéseinek. Sőt, mi több, a jelenlegi konfliktusban, amely Jugoszlávia bűnének és a Jugoszláv Kommunista Szövetségének bűnének jött létre között és a többi szocialista ország, illetve a UKSZ és minden más kommunista és munkáspárt között - az egész nemzetközi reakció Jugoszlávia oldalán áll. Nyilvánvaló képtelenség volna ebből olyan következtetést levonni, hogy a reakció ezt a szocialista Jugoszlávia iránti érzett szeretetből teszi. Az imperialisták és a reakció-sok: a szocializmus ellenségei. Ha a jelenlegi konfliktusban támogatják Jugoszláviát, ezt csupán azért teszik, mert székelykedést akarnak előidézni a szocialista országok között. Arra akarják ösztönözni a többi szocialista országot, hogy Jugoszlávia nyomdokain haladva, lépjenek ki a szocialista országok táborából.

- Ebben a szocializmus számára fontos alvi kérdésben, a nemzetközi reakció törekvései objektíve egybeesnek a Jugoszláv Kommunista Szövetségének irányzataival, függetlenül a Jugoszláv Kommunista Szövetségének akaratától. Ez a legfőbb alapja a Jugoszláv Kommunista Szövetségének, valamint minden más kommunista és munkáspárt között létrejött konfliktusnak.

./.

/folyt.köv./

K.52. kiadás

1953. június 28.

126 - p

A Szovjet Ifjúság Napja

64 KCS & tz/Hb/si NZ M o s z k v a , 1953. június 28. /MTI/

Vasárnap első ízben ünneplik meg a Szovjetunióban az Ifjúság Napját. A Legfelső Tanács elnökségének határozata ugyanis - a szovjet ifjúságnak a szocialista építésben elért sikerei elismerésül - ez évtől kezdődően minden év júniusának utolsó vasárnapját az ifjúság ünnepévé nyilvánította.

Az első ifjúsági napra hatalmas lelkesedéssel készültek a szovjet fiatalok. Az üzemekben, a bányákban, az építkezéseken, a kolhozokban és a sovhozokban munkaversenyt indítottak június 29-e tiszteletére. Sokszor most végzett fiatal már új munkahelyén, Szibériában, a Távol-Keleten, Közép-Ázsiában köszönti az Ifjúság Napját.

Az ünnep fényét tovább növelte, hogy a szovjet ifjúság egyik hőst, Valentyin Kotyikov sepetovkai uttóró partizánt, aki a fasiszták elleni harcban 14 éves korában halt hősi halált, most az ünnep előestéjén a Szovjetunió Hőse címmel tüntették ki.

Az ünnepen a szovjet fiatalok sok barátja küldte el üdvözlését a világ első szocialista országai ifjúságának. A Komszomolszka Pravda például Kuo Mo-zso-nak, a neves kínai tudósnek, a nemzetközi békekemengalom kimagasló személyiségének üdvözlését közölte. A Lityeraturna Gzeta hasábjain a szovjet írók köszöntötték az ifjúságot.

Az Ifjúság Napjának ünnepeit mindenütt megrendezik, de a legnagyobb fényben azokban a városokban, amelyeket a Komszomol épített. Az Amur-menti Komszomolszokban, amelynek építését 26 évvel ezelőtt kezdték meg, szombaton este nagyszabású dísz-ünnepeket rendeztek. Hasonló ünnepeket tartottak az ivanovói, a kemerovói és a kusztanaji területen levő Komszomolszk nevű városokban is.

Moszkvában már pénteken este megkezdődtek az ünnepek: a Szakszervezetek Házában oszlopcarnokban ifjúsági estét rendeztek. Szombaton délután és este a feldiszitett moszkvai parkokban, művelődési palotákban ifjúsági gyűléseket, bálakat, ünnepeket tartottak. Több üzem és iskola ifjúsága kirándulással, táborozással emlékezett meg az ünnepről, amelynek tiszteletére több sport-versenyt is indítottak sokszor résztvevővel. A feldiszitett tereken, utcákon a késő esti órákig utcabálakon táncoltak a fiatalok.

Az Ifjúság Napjának legnagyobb szabású ünnepeit vasárnap a moszkvai Lenin-stadionban tartják.

---

2



K.53. kiadás 1958. június 28.

22 óra 10 perc

Gomulka . . . /4. folyt. /

- A magyar bíróság szigorú ítélete azoknak a tragikus eseményeknek epilógusa, amelyek csaknem másfél évvel ezelőtt folytak le, s mintegy befejezése az októberi magyarországi ellenforradalom szétzuzásának. Az ellenforradalom, amely meg akarta dönteni a szocialista rendet és a kapitalista rendet akarta visszaállítani, véresen és kegyetlenül bánt el a kommunistákkal és a szocialista rend védelmezőivel. Akasztásokra került sor az utcákon. Hogy bemutassam, mi volt a helyzet, idézek a magyar sajtó 1956. november 2-i jelentéseiből. Az Igazság című lap ezt írta: "Tegnap a városban lincselésre került a sor! A falakon felírások jelentek meg: Le a kommunistákkal, le a párttagokkal, pusztítsátok el a kommunistákat!"

- Amikor a magyarországi ellenforradalom megkezdte a kommunistákat, Nagy Imre, mint a magyar kormány miniszterelnöke, rádióan kijelentette: "Senkit nem bántunk meg a fegyveres harcban való részvételéért". /Lásd: a Szabad Nép 1956. október 29-i számát."

- Nagy Imre, aki revizionista volt, a néphatalommal szemben ellenséges ellenforradalom növekvő hullámának hatására, lépésről-lépésre meghátrált az ellenforradalommal szemben, teljesítette a feladatot: tönkretette a szocialista rendet Magyarországon. Kijelentette, hogy Magyarország kilép a varsói szerződésből; és segítségért fordult az imperialista országokhoz. Ezek a tények ismeretesek az egész világ előtt.

- Az a szovjetellenes és kommunista-ellenes hadjárat, amelyet a Nyugaton Nagy Imre ügyében hozott ítélet nyomán elindítottak, az agresszív imperialista köröknek használ. Amint ez mindannyiszor történni szokott, amikor ezek a körök valamilyen veszélyes kalandot készítenek elő, propagandájuk most is erre törekszik, hogy nagy zajt keltsen más kérdések körül és így elterelje a közvélemény figyelmét. Így történt ez 1956-ban is az Egyiptom elleni agresszió idején, a magyarországi körül támasztott propaganda-hadjáratban.

./.

2

K.54. kiadás 1958. június 23.

1/2 óra 15 perc

Gomulka . . . /5. folyt./

- Ma a nemzetközi égbolton ismét fekete felhők gyülekeznek. Nem lehet lebecsülni azt a veszélyt, amely az agresszív, kalandor imperialista körök részéről fenyeget. Ezek a körök ismét feszült helyzetet teremtenek a Közel-Keleten s folytatják a fegyverkezési hajszát; a Szovjetunió példája ellenére sem szüntették meg az egész emberiséget veszélyeztető atom- és hidrogénfegyver-kísérleteket. Az a szovjetellenes és kommunistaellenes hadjárat, amelyet ezek a körök a magyar bíróság ítéletével kapcsolatban szerveztek, megmérgezi a nemzetközi légkört, kiélezi a helyzetet, növeli a háborús veszélyt. Ezeknek

az erőknél az érdekeit szolgálja Nyugat-Németország politikája, ahol az atlanti paktum védnöksége alatt megerősödik a Bundeswehr, ahol leng ellenes revizionista propaganda kísérelésével, a Bundeswehr számára pusztító erejű atom- és rakétafegyvert készítenek.

- Ezért csak a hiszékeny embereket vezetheti félre ez a reakciós propaganda, amelyet a Nagy Imre-ügy körül támasztottak.

- E példából pontosan láthatjuk, milyen helyes volt pártunk álláspontja az 1956. októberi napokban, mennyire helyes a mi politikai vonalunk. Pártunk, állampunk, népünk érdekeinek megfelelő politikát valósított meg, olyan politikát, amely országunk biztonságát, további szocialista fejlődését szolgálja. Ezért mi mindig erősítettük és a jövőben is erősíteni fogjuk szolidaritásunkat és testvéri együttműködésünket hatalmunkkal, a Szovjetunióval, minden szocialista országgal - az internacionális szocializmus, a barátság, az egyenjogúság alapján. Mi, akik a társadalmi igazságosság rendjét, a szocialista rendszert tartjuk meg, jól tudjuk, hogy az új erőkben mennyire hasznos az egyetlen cél felé haladó világmennyi ország együttműködése.

- Annak idején mi határozottan visszavertük Lengyelországban a reakció erőit, amelyek "a második szakasz teóriájára" spekuláltak és amelyek illuzórikus reményeket fűznek rendszerünk, a népi hatalom "átmeneti jellegéhez". Ugyanilyen határozottan visszavertük ma és bármikor a jövőben is azokat az erőket, ha megkísérelnék felütni fejüket, - amelyek Lengyelországot vissza akarnák hozni, szocializmusukat rántani.

./.

M E I K Ö L F Ö L D I H I R E K

K.55. Kiszá. 1958. június 28.

1 óra 30 perc

Gonulka . . . /C.folyt./

Ami a jövőt illeti, megingathatatlan akaratunk a szocializmus további szakadatlan erősítése, a társadalmi-politikai élet szilárdítása a párt és az egységfrontos tömörült egész nép kolektív bizalma alapján.

- Minden leader nyugodt és gyümölcsöző munkája a maga posztján, pártunk és országunk politikájának következetes valóreváltása: ez az út, amelyen sikeresen haladunk és amely megnyitotta előttünk a jövő napsütötte, kedvező távlatait. Meggyőzően nevezünk szocialista hazánk jövőjébe.

- Kivánom önöknek, a földünk harcosai, a munkások, a flottánk építőinek, hogy a lehető legjobban vegyék ki részüket az erős és független szocialista Lengyelországhoz tartozásból. /MTI/

- . -

A Szovjetunió kormányának tiltakozó jegyzéke az Egyesült Államok kormányához

67 F. sz./IV/ . . . Moszkva 1958. június 28. /TASZSZ/

A szovjet kormány teljes tiltakozását jelentette az Egyesült Államok kormányánál ezzel kapcsolatban, hogy az amerikai repülőgép Jerován városától délre átváltva átszárta a szovjet határokat.

A szovjet kormány tiltakozását tartalmazó jegyzéket A. Groviko szovjet külügyminiszter szomszédos országoktól L. Thompson amerikai nagykövetnek.

A jegyzék megállapítja, hogy június 27-én moszkvai idő szerint 18.30 órakor az Egyesült Államok légi erőinek indított jeleket viselő négy motoros katonai repülőgép a Szovjetunió határát megsértve mintegy 170 kilométer mélységben behatolt a Szovjetunió légterébe. Az amerikai repülőgépet két szovjet vadásziparrepülőgép fogta és leszállásra szólította fel. A felszólításra két amerikai repülőgép engedett, s ekkor a szovjet vadásziparrepülőgépek kérésre megkezdtek leszállni. A négy motoros amerikai katonai repülőgép a határsértés pontjától 240 kilométerre visszahúzódtak és kigyulladtak.

./.

K. 56. kiadás 1958. június 28.

32 óra 35 perc

A Szovjetunió . . ./1.folyt./

A határsértő repülőgép leszállása után  
lehetővé tette az amerikai katonai egyenruhát viselő kilenc  
tagját elfogták. Amint a náluk talált okmányokból és ki-  
jelentéseikből kiderül, az elfogott személyek mindannyi-  
an az Egyesült Államok légierőinek szolgálatában állnak.

A szovjet tiltakozó jegyzék hang-  
súlyozza, hogy - mint a tények bizonyítják - az amerikai  
katonai repülőgép szándékosan sértette meg a Szovjetunió  
határát.

A szovjet jegyzék emlékeztet arra, hogy  
már korábban is történtek hasonló határsértések, ezeket azon-  
ban az amerikai kormány, a tényeket figyelmen kívül hagyva,  
letagadta. A szovjet kormány most feltételezi, hogy a  
Szovjetunió államhatárának amerikai katonai repülőgép által  
június 27-én történt megsértését az Egyesült Államok kor-  
mánya már nem fogja letagadni.

A szovjet kormány a jegyzékben követeli:  
az Egyesült Államok kormánya megfelelő intézkedésekkel  
akadályozza meg azt, hogy amerikai katonai repülőgépek meg-  
sértsék a Szovjetunió államhatárát./MTI/

- . -

A szovjet kormány újabb emlékirata az Egyesült Államok  
kormányához

68 T 3-42 sm/P<sup>v</sup>/MTI FF Moszkva 1958. június 28./TASZSA/

Az Egyesült Államok kormányához intézett  
és Moszkvában nyilvánosságra hozott emlékiratában a szovjet  
kormány megállapítja, hogy a június 25-én kelt emlékiratában  
felvetett kérdése - vajon az Egyesült Államok kormány a  
megerősíti-e azt, hogy a szakértők értekezletének fel-  
adta megoldani a nukleáris fegyverekkel végzett kísér-  
letek általános és hálathatatlán megszüntetésének kérdését  
- válasz nélkül maradt, s az Egyesült Államok e kérdéssel  
kapcsolatos álláspontját illetően nem adott felvilágosítást.

./.

K.57. kiadás 1958. június 28.

22 ór 31 perc

A szovjet kormány . . . /1. folyt. /

A szovjet kormánynak az Egyesült Államok kormánya iránt intézett, 1958. június 26-án kelt emlékiratát A.A. Gromiko szovjet külügyminiszter nyújtotta át L. Thompson amerikai nagykövetnek, válaszul a szovjet külügyminiszternek intézett június 26-án kelt levelére. Az emlékirat megállapítja nyilvánvaló, hogy az Amerikai Egyesült Államok kormánya nem hajlandó nyilatkozni álláspontjáról a fő kérdést, vagyis a szakértők értekezletének célját illetően.

Fenségesen - állapítja meg az emlékirat - a nukleáris fegyverekkel végzett kísérletek megszüntetéséről a kormányoknak kell dönteniük, nem a szakértőknek. A szakértők feladata, hogy kidolgozzák az egyezmény megvalósításának ellenőrzéséhez szükséges feltételeket. A szakértői értekezlet munkájának megkezdésével kapcsolatban azonban az értekezlet céljait illetően a kormányok között teljes és világos meggyezésnek kell létrejönnie.

A szovjet kormány reméli, hogy az Egyesült Államok kormánya félreérthetetlen nyilatkozatot ad erre vonatkozólag. //TI/

M T I K Ö L F Ö L D I H I R E K

K.58. kiadás · 1958. június 28.

4/26

P

Végezték a Nemzetközi Diákszövetség végrehajtó bizottságának ülése

63 T 2-50 sm/PV/SI NZ P r á g a , 1958. június 28. /TASZ/L/

Mint a Csehszlovák Távireti Iroda jelenti, szombaton Prágában befejezte munkáját a Nemzetközi Diákszövetség végrehajtó bizottságának ülése.

Az ülésen a végrehajtó bizottság megvitatta az idén szeptemberben Pekingben megrendezendő V. Nemzetközi Diákkongresszus előkészületeit, majd jóváhagyta a Nemzetközi Diákszövetség munkájáról szóló kongresszusi beszámolót. A végrehajtó bizottság megállapította, hogy eddig már 65 ország diákszervezetei jelentették be részvételüket a kongresszuson. A Kínai Diákszövetség a kongresszus összes résztvevőit meghívta, hogy október elsejéig maradjanak a Kínai Népköztársaságban és ismerkedjenek meg a kínai diákok életével.

Az ülésen megvitatták és egyhangulag jóváhagyták Magyarország, Colombia és Togo diákszervezeteinek a Nemzetközi Diákszövetségbe való felvételét. /MTI/

- - -

Szovjet lapok az új magyar- és szovjetellenes provokációs kampányról

65 KCS & tz/SI/SI NZ M o s z k v a , 1958. június 28. /MTI/

Szombaton a szovjet lapok több cikkben foglalkoztak az új szovjet- és magyarellenes provokációs kampánnyal.

A Lityeraturnaja Gazetában O. Prudkov hosszabb cikket írt "A kalandok politikája a halogatás politikája" címmel. A cikk részletesen elemzi az új nyugati kalandorpolitikát, amelyet az új magyar- és szovjetellenes kampánnyal igyekeznek megvalósítani.

"Államférfiak, ügyes tollu megfigyelők, jól megfizetett provokátorok buzgón szitják napjainkban Nyugaton a kommunistaellenes és a szovjetellenes hisztériát - állapítja meg Prudkov. - Könyveket ontanak Nagy Imréért és társaiért... Olyan emberek ontják könnyüket, akik nem rettentek vissza a vérontástól Vietnamban és Koreában, akik hol a világ egyik részében, hol pedig a másikon robbantanak ki és folytatnak kegyetlen és véres "kis háborukat". Ismét lengetik az ENSZ kék lobogóját, életre keltetik a politikai hullát, az úgynevezett magyar különbizottságot. Szégyenteljes javaslatot hajszoltak keresztül a nemzetközi munkaügyi szervezet ülésén a magyar küldöttem meghatalmazásának megvonására. Banditákat és huligánokat ösztönöztek arra, hogy támadják meg a bonni és a koppenhágai szovjet nagykövetségeket és a Szovjetunió newyorki állandó ENSZ-képviselőjét." /folyt. köv./

/Szovjet lapok....1. folyt./

A cikk megállapítja: az áruló Nagy Imre, akihez az imperialisták nagy reményeket fűztek, megérdemelte szégyenteljes végét. Az imperialisták Nagy Imre bukásában azt a reményüket gyászolják, hogy Magyarországra visszahozhatják a kapitalista rendszer nyomorát, megbonthatják, szétzúzhatják a szocialista tábor. Senki előtt sem titok, hogy maga Dulles sokszor beszélt a nyugati hatalmának a szocialista tábor belülről történő felrobbantására irányuló terveiről.

Pruđkov hangsúlyozza: az ellenforradalom okozta pusztításokért, ártatlan emberek meggyilkolásáért Nagy Imrét terheli a felelősség. Az imperialisták a budapesti ítéletet most arra akarják felhasználni, hogy újabb kampányt kezdjenek a szocialista országok és az egész világ minden békeszerető ereje ellen. Ez a kampány sokban hasonlít az 1956-os húhóra. Ugyanazok az imperialisták kézjegyei és ugyanazok az agresszív célok is. Akkor azért kezdték meg szennyes szovjetellenes kampányukat, hogy megakadályozzák a nemzetközi helyzet anyhúlását és feltűnés nélkül végre hajthassák Egyiptom elleni kalandjukat. A jelenlegi kampány célja az, hogy megakadályozzák a béke és a nemzetközi együttműködés harcosai erőfeszítéseinek sikerét és mindennek előtt a csucstalálkozót, szabad kezű nyerveket szennyes imperialista terveik megvalósításához a Közel-Keleten, Libanonban.

Pruđkov kiemeli: az elmúlt másfél év azonban nem hiábavetett el. A békeszerető erők megerősödtek és mind szilárdabban hangzik fel az a követelés, hogy vessenek véget a fegyverkezési versennynek, teremtsék meg a világon a mindenki által óhajtott nyugalmat. Az erőpolitika népszerűtlenségével talán csak főosztályozóinak népszerűtlensége vetekedhetik.

Nyugati újságírók cikkei alapján Pruđkov megállapítja: a Nagy Imre ítélete körüli szennyes provokációs húhó a régi politikai vonal, a mindenfajta változástól való elzárkózás igazolására, megerősítésére szükséges. A cél: megrontani a mindennél annyira várt csucstalálkozó esélyeit. Ennek a célnak azonban csak bértollnokok és felbérelt hiliánok örülhetnek.

A cikkíró rámutat: a csucstalálkozó előkészületeinek története bebizonyította, hogy az Egyesült Államok állandóan a hálózatára, az időhúzásra törekedett, új és új kifogásokkal akadályozta a megvalósulást. Az Egyesült Államok álláspontját nem lehet másnak nevezni, mint a hálózatás taktikájának. Dullesnek a szakértői értékekkel kapcsolatos legutóbbi manőverei pedig teljességgel leleplezik a washingtoni tállegrándokat.

/folyt. köv./

R

H I I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K (c. Kiadás

1958. június 28.

920/0 p

/Szovjet lpe ...blyt./ KCs & tz/Hb /Sl NZ

Prudlov a továbbiakban hangsúlyozza: a Nagy Imre körüli sirás-rivással az imperialisták el akarják nyomni a libanoni hazafiak reserves sőhajait, akikre ma amerikai fegyverekből tüzelnek. Az amerikai diplomaták az onban olyan kocsivezetőkhöz hasonlóak, akik becsukott szemmel vezetik gépkocsijukat. Az a kísérlet, hogy a libanoni véres beavatkozás tervét összekapcsolják Nagy Imre ítéletével, félrevezessék a világ közvéleményét, nem vezethet eredményre. Már az elsőosztályos gyermekek sem hiszik el azt, hogy a libanoni beavatkozást a budapesti ítélet igazolná.

A cikkíró végül hangsúlyozza: a budapesti ítélet körüli hühö kudarcra van ítéelve, leleplezi szervezőinek igazi céljait. A világ népei megghusítják az imperialisták megújuló kísérleteit, akik - a Nagy Imrehez hasonló revizionisták tisztátlan kezével operálva - arról ábrándoznak, hogy kárt okozzanak a békének, a szocialista országoknak, a világbéke erődjének.

A Krasznaja Zvezdában V. Popov "Az igazság győz" címmel írt hosszabb cikket. A cikk részletesen elemzi az imperialisták azt a kísérletét, hogy a Nagy Imre ügyében hozott ítélettel összefüggésben megrágalmazzák a szocialista tábort, a szocialista országokat és reklámozzák saját "nyugati demokráciájukat".

Popov részletesen ismerteti a Nyugatról visszatért egykori magyar kigazdapárti képviselő, Szabó Miklós beszámolóját arról, hogyan élnek a magyar emigránsok Nyugaton, hogy készítenek elő az imperialisták új és új beavatkozási kísérleteket Magyarország ellen a disszidensek felhasználásával. A Nyugatra szakadt magyar disszidensek sorsa azonban mindenki számára - elsősorban maguknak a disszidenseknek a számára - bebizonyította, hogy az imperialisták által reklámozott nyugati demokrácia mit jelent a valóságban. Az igazság ebben a tekintetben is diadalmaskodik, és az igazság nem az imperialisták propagandájának oldalán áll. A Magyar Népköztársaság ellenségeinek új kísérletei, amelyekkel az elmúlt napokban a Legfelső Biróság ítéletével kapcsolatban új kampányt kezdték Magyarország ellen, nem vezethetnek semilyen eredményre sem.

MTI KÜLFÖLDI HIREK  
K 61. kiadás 1958. június 28.

11/6 p

Fogadás a magyar párt- és kormányküldöttség tiszteletére

66 HGy & tz/Hb/Sl NZ Szófia, 1958. június 28. /MTI/

Szombaton este 8 órakor Némety Béla, a Magyar Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott szófiai nagykövete a nagykövetség épületében fogadást adott a Bulgáriában tartózkodó magyar párt- és kormányküldöttség tiszteletére.

A fogadáson megjelent Todor Zsivkov, a Bolgár Kommunista Párt központi bizottságának első titkára, a politikai bizottság tagja, a nemzetgyűlés elnökségének tagja, Anton Jugov, a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsának elnöke, a Bolgár Kommunista Párt központi bizottsága politikai bizottságának tagja. Résztvett a fogadáson a Bolgár Kommunista Párt politikai bizottságának és központi bizottságának, továbbá a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsának sok tagja, valamint a bolgár politikai, társadalmi és kulturális élet számos vezető személyisége.

Magyar részről megjelent a párt- és kormányküldöttség valamennyi tagja, élén Kádár Jánossal, a Magyar Szocialista Munkáspárt központi bizottságának első titkárával, államminiszterrel.

A fogadáson megjelentek a baráti országok diplomáciai testületének Szófiában akkreditált tagjai.

A megjelenteket Némety Béla nagykövet üdvözölte. A fogadáson Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt központi bizottságának első titkára, államminiszter és Todor Zsivkov, a Bolgár Kommunista Párt központi bizottságának első titkára, a nemzetgyűlés elnökségének tagja mondott pohárköszöntőt.

A fogadás a késő esti órákig tartott és mindvégig nagyon baráti, szívélyes légkörben zajlott le.

- . -

V E G E .